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Příloha B (informativní): DOPORUČENÍ PRO ZKOUŠKY PROVÁDĚNÉ NA STAVBÁCH

1.
Obecně

Tato příloha platí pouze pro plastové kotvy s ETA. ETA se může vztahovat na plastové kotvy pro použití v obyčejném betonu, v pevném zdivu, v dutinovém nebo děrovaném zdivu a v autoklávovaném pórobetonu.

Charakteristické únosnosti uvedené v ETA pro použití v plném zdivu jsou platné pro podkladní materiál a cihly, které byly použity při zkouškách, nebo pro větší velikosti cihel a pevnost v tlaku zdicích prvků (10 N/mm2. Charakteristické únosnosti uvedené v ETA pro použití v dutinovém nebo děrovaném zdivu jsou platné pouze pro cihly a tvárnice, které byly použity při zkouškách, pokud se týká podkladního materiálu, velikosti prvků, pevnosti v tlaku a konfigurace dutin.

Pokud neexistují národní požadavky, může být charakteristická únosnost plastové kotvy stanovena níže uvedenými zkouškami prováděnými na staveništi, jestliže dotyčná plastová kotva má ETA s charakteristickými hodnotami pro stejný podkladní materiál, jaký se na staveništi nalézá. Mimo to jsou zkoušky na staveništi prováděné pro použití v plném zdivu možné pouze tehdy, jestliže plastová kotva má ETA pro použití v plném zdivu, a zkoušky na staveništi prováděné pro použití v dutinovém nebo děrovaném zdivu jsou možné pouze tehdy, jestliže plastová kotva má ETA pro použití v dutinovém nebo děrovaném zdivu.

Tuto charakteristická únosnost platnou pro určitou plastovou kotvu, je třeba stanovit nejméně 15 výtažnými zkouškami prováděnými na staveništi s tahovým zatížením centricky působícím na plastovou kotvu. Tyto zkoušky lze rovněž provádět v laboratoři za rovnocenných podmínek, jaké se používají na staveništi.

Provedení a vyhodnocení těchto zkoušek, jakož i vydání protokolu o zkoušce, se má uskutečňovat pod dohledem osoby, která je odpovědná za provádění prací na staveništi, a má je provádět kvalifikovaný pracovník.

Počet a polohu plastových kotev, které se mají zkoušet, je třeba přizpůsobit příslušným zvláštním podmínkám dotyčného staveniště, přičemž například v případě neohraničených a větších areálů je možné je zvýšit v zájmu získání spolehlivých informací o charakteristické únosnosti plastové kotvy zapuštěné do daného podkladního materiálu. U zkoušek je třeba přihlížet k nepříznivým podmínkám praktického provedení.

2.
Montáž

Plastové kotvy, které se mají zkoušet, se instalují stejným způsobem, jaký se předpokládá u jejich určeného použití (pokud se týká např. přípravy vyvrtaného otvoru, použitého vrtacího nástroje, vrtáku, druhu vrtacího kladiva nebo otáček, tloušťky připevňovaného prvku), se zřetelem k rozteči a vzdáleností od okraje a způsobu rozložení.

V závislosti na druhu vrtacího nástroje mají být použity tvrdokovové vrtáky pro vrtací kladiva popřípadě tvrdokovové vrtáky pro příklepové vrtání podle ISO 5468 [15]. Na jednu sérii zkoušek je třeba použít nové vrtáky nebo vrtáky s dcut ( dcut,m.

3.
Provedení zkoušky

Zkušební zařízení používané k výtažným zkouškám má umožňovat pomalý růst zatížení zaznamenávaného kalibrovaným měřicím zařízením.

Zatížení má působit kolmo k povrchu podkladního materiálu a na plastovou kotvu má být přenášeno kloubovým spojením. Reakční síly se mají přenášet na podkladní materiál způsobem, který by nebránil případnému porušení zdiva. Tato podmínka se považuje za splněnou, jestliže se síly podpěrové reakce přenášejí buď na sousední zdicí prvky, nebo do vzdálenosti nejméně 150 mm od plastových kotev.

Zatížení se má postupně zvětšovat tak, aby se mezní hodnoty nedosáhlo dříve než asi po 1 minutě. Zatížení se zaznamenává, jakmile se dosáhne mezní hodnoty.

Pokud nedojde k porušení vytažením, jsou nutné jiné zkušební metody, např. zkouška zkušebním zatížením.

4
Protokol o zkoušce

Protokol o zkoušce má obsahovat všechny informace nutné k posouzení únosnosti zkoušené plastové kotvy. Má být předána osobě odpovědné za návrh upevnění. Nezbytné jsou tyto informace, např.:

název výrobku

staveniště

majitel stavby

datum a místo zkoušek

zkušební zařízení

druh konstrukce, která má být připojena

zdivo (druh cihel, třída pevnosti, všechny rozměry cihel a skupina malty, pokud je to možné); vizuální posouzení zdiva (zatřené spáry, tloušťka spár, pravidelnost)

plastové kotvy a šrouby nebo hřeby

řezný průměr tvrdokovového vrtáku pro vrtací kladiva, hodnota měřená před a po vrtání, jestliže nebyly použity nové vrtáky

výsledky zkoušek včetně udání hodnoty N1; způsob porušení

osoba, pod jejímž dohledem byly zkoušky provedeny


podpis

5.
Vyhodnocení výsledků zkoušky

Charakteristická únosnost FRK1 se získá z naměřených hodnot N1 takto:

	FRk1
=
0,5 · N1
	Charakteristická únosnost FRK1 má být stejná nebo menší než charakteristická únosnost FRK, která je udána v ETA pro podobné zdivo (cihly nebo tvárnice)

	N1
= 
střední hodnota pěti nejnižších naměřených hodnot při mezním zatížení


Pokud neexistují národní předpisy, mohou být pro únosnost plastové kotvy brány dílčí součinitele bezpečnosti (M = 2,5 pro použití ve zdivu.
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