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Předmluva

V článku 20 směrnice o stavebních výrobcích (89/106/EHS) se stanoví, že Stálý výbor může „na žádost svého předsedy nebo členského státu přezkoumat jakoukoliv otázku vyplývající z provádění a praktického používání této směrnice“.

Aby se pokud možno zajistilo společné porozumění mezi Komisí a členskými státy i mezi členskými státy navzájem v tom, jak bude směrnice působit, mohou příslušné služby Komise, které zastávají předsednictví a sekretariát Stálého výboru, vydávat řadu pokynů zabývajících se specifickými záležitostmi ve vztahu k provádění, praktickému uplatňování a používání směrnice.

Tyto pokyny nejsou právními výklady směrnice.

Nejsou právně závazné a žádným způsobem neupravují nebo nemění směrnici. Pokud obsahují postupy, nevylučuje to zpravidla jiné postupy, které mohou stejnou měrou vyhovovat směrnici.

Budou se o ně v první řadě zajímat a používat je ti, kteří jsou zapojeni do provádění směrnice z právního, technického a administrativního hlediska.
Mohou být dále rozpracovány, měněny nebo rušeny postupem stejným jako postupem, který vedl k jejich vydání.

ÚROVNĚ A TŘÍDY VE SMĚRNICI O STAVEBNÍCH VÝROBCÍCH

1. 
Předmět
1.1
Tento pokyn objasňuje použití tříd a úrovní v souvislosti s prováděním směrnice Rady 89/106/EHS
 (dále jen směrnice o stavebních výrobcích), ve znění směrnice Rady 93/68/ES
. Zaměřuje se rovněž na související problémy národních stavebních předpisů
 a vhodnosti stavebních výrobků k použití.

1.2
Pokyn je určen zpracovatelům technických specifikací (členům CEN/CENELEC a EOTA), aby jej vzali spolu s příslušnými mandáty a ustanoveními v nich uvedenými v úvahu, a regulačním a výkonným orgánům v Evropském hospodářském prostoru (EHP). Přihlíží ke sdělení Komise o interpretačních dokumentech směrnice 89/106/EHS
.

1.3
Pokyn se odkazuje zejména na čl. 2 odst. 1, čl. 3 odst. 2, čl. 4 odst. 2, čl. 6 odst.1, čl. 6 odst. 3, čl. 12 odst. 2 a článek 20 směrnice o stavebních výrobcích a na oddíl 1.2 interpretačních dokumentů. Plné znění těchto předpisů lze nalézt na internetové stránce DG Enterprise construction unit
. Příloha uvádí přehled hlavních zásad pokynu.

 2.
Třídy (a úrovně
) základních požadavků (na stavby a jejich části)

Definice a analýza:

2.1
Kvantitativní vyjádření chování stavby nebo jejích částí při zatížení, kterému je vystavena nebo které vzniká v podmínkách určeného provozu. Třídy vyjadřují rozsah úrovní ukazatelů charakteristik stavebních výrobků ve vztahu k základním požadavkům CPD. Z důvodů uvedených v čl. 3 odst. 2 CPD vyplývá jejich potřeba z rozdílů v úrovních základních požadavků na stavby v členských státech.

2.2
Použití těchto tříd základního požadavku je závazné pro členské státy, které chtějí pevně stanovit úrovně funkčních požadavků na stavby, jež se mají na jejich území dodržovat (čl. 6 odst. 3 CPD). Protože členské státy jsou odpovědné za navrhování a provádění staveb a harmonizace těchto hledisek se v současné době nepředpokládá, má se za to, že potřeba zavést třídy základních požadavků na evropské úrovni bude omezená. Komise bude všechny žádosti o zavedení takových třídy zvažovat. Všechna rozhodnutí o klasifikačních systémech by měla být vypracována v souladu s postupy stanovenými v článku 20 CPD. 


Příklad:

2.3
Základní požadavek č. 2 – požární odolnost. Klasifikace požární odolnosti se obecně spíše vztahuje na stavby nebo části staveb (např. stěny, stropy, střechy příčky, …) než na výrobky, i když obojí v některých případech splývá (např. požární dveře, kouřové clony, kabely, …). Při specifikování požadavků na požární odolnost ve stavbách jsou členské státy povinny se odkazovat na stanovený evropský klasifikační systém, tj. rozhodnutí Komise 2000/367/ES.


Pokyn pro zpracovatele technických specifikací:

2.4
Od zpracovatelů specifikací výrobků se neočekává, že navrhnou třídy základních požadavků, protože jsou věcí regulace staveb. Technické specifikace však musí být přizpůsobené tak, aby mohly zahrnout jakékoliv třídy základních požadavků stanovené na evropské úrovni podle výše uvedeného postupu. 

3.
Úrovně ukazatelů charakteristik výrobku – mezní úrovně


Definice a analýza:

3.1
Kvantitativní vyjádření chování stavebního výrobku při zatížení, kterému je vystaven nebo které vzniká v podmínkách určeného použití. Úrovně ukazatelů charakteristik výrobku se mohou vztahovat k výrobku jako celku nebo k jednotlivým charakteristikám nebo kombinacím charakteristik. Mohou být použity pro stanovení stavebního výrobku ke specifickému určenému použití
, pro vymezení minimálních ukazatelů, pod nimiž nemůže být výrobek za žádných okolností pokládán za vhodný k tomuto použití (mezní úrovně), nebo jako základ pro zavedení tříd ukazatelů charakteristik výrobku. Třídami ukazatelů charakteristik se zabývá další kapitola
. Mezní úrovně nejsou předmětem čl. 3 odst. 2 a čl. 6 odst. 3 směrnice.

3.2
Všechny stavební výrobky musí být v technických specifikacích řádně definovány pro použití, pro něž jsou určeny. V této souvislosti může být nezbytné pevně stanovit mezní úrovně pro ukazatele výrobku – např. pro charakteristiky (pro specifikace založené na funkčních požadavcích), pro složení nebo rozměry (v případě potřeby pro popisné specifikace).

3.3
Vhodnost k použití tvoří základ pojetí CPD, ale je závislá na určeném použití výrobku a je předmětem národních předpisů pro navrhování a provádění staveb (čl. 2 odst. 1 směrnice). Přesto však může být nezbytné pevně stanovit na evropské úrovni minimální úrovně
 ukazatelů pro některé hledisko nebo všechna hlediska charakteristik výrobku. Potřebu pevně stanovit tyto mezní úrovně v technických specifikacích určují dvě zásady. Za prvé to mohou být úrovně pro určité funkční charakteristiky, pod nimiž nemůže být stavební výrobek za žádných okolností pokládán za vhodný ke specifickému určenému použití. Za druhé mohou být mezní úrovně ukazatelů charakteristik výrobku nezbytné pro to, aby ne bezpečné nebo jinak nebezpečné nebo nevhodné výrobky nemohly být opatřeny označením CE, a tudíž nemohly být uvedeny na trh EHP, deklaruje-li prostě výrobce velmi nízké ukazatele u všech požadovaných charakteristik. Tyto úrovně by měly poskytnout minimální mez ukazatelů charakteristik pro evropský trh, aniž by se  členským státům znemožnilo tam, kde to bude vhodné, pevně stanovit přísnější úrovně pro specifická určená použití (viz kapitolu 5). 

3.4
Rozsah výčtu určených použití v technické specifikaci bude mít vliv na potřebu pevně stanovit minimální úrovně ukazatelů. Jestliže například není výčet určeného použití specifikován (tj. obecné použití), pak by pouze požadovaná úroveň měla být mezí, pod níž nemůže být stanovený výrobek pokládán za vhodný k jakémukoliv možnému použití (tj. úroveň pro nejméně náročné použití a ne úroveň požadovaná jako záruka minimální vhodnosti ke všem možným použitím). Výrobek spadající pod tuto mez by nemohl být opatřen označením CE na základě technické specifikace a nemohl by být normálně uveden na evropský trh
. Více určených použití vyvolává více odpovídajících úrovní ukazatelů charakteristik.

3.5
V některých případech může být vhodným prostředkem pro vyjádření minimálního ukazatele pro danou charakteristiku zkouška vyhoví/nevyhoví. To bude záviset na povaze charakteristiky a použité metodě stanovení. 

3.6
Pokud jsou mezní úrovně ukazatelů charakteristik výrobku stanoveny v technických specifikacích pro definování výrobku ke specifickému určenému použití, nemůže výrobce pro tyto dotyčné charakteristiky uplatňovat možnost „žádný ukazatel není stanoven“, i když některé členské státy tuto charakteristiku výslovně právně neupravují.


Příklady:

3.7
Mezní úroveň pro definování výrobku – (1) pod určitou mezní úrovní pevnosti v tlaku nemůže být kvádr z určitého materiálu za žádných okolností pokládán za „cihlu“; (2) nemůže být povolen komínový průduch, jehož stěnami unikají velká množství kouře.

3.8
Mezní úroveň pro specifické určené použití – výrobky o tepelné vodivosti > 0,06 W/(mK) při 10 oC nebo o tepelném odporu < 0,25 m2.K/W nejsou technickou komisí CEN TC 88*) pokládány za „tepelněizolační výrobky“ spadající do oblasti působnosti jejích evropských norem (tj. nelze se domnívat, že jejich určené použití poskytuje tepelnou izolaci).

3.9
Úroveň ukazatelů charakteristiky stanovená zkouškou vyhoví/nevyhoví – posouzení charakteristiky „odolnost proti rázu“ se často provádí pomocí zkoušky vyhoví/nevyhoví. Příkladem je zkouška odolnosti sestav vnitřních příček (EOTA) proti rázu měkkým tělesem – jestliže jsou zkoušeny na tuto charakteristiku, jsou v závislosti na kategorii použití pevně stanoveny minimální úrovně pro „bez proražení, bez zřícení, bez další nebezpečné poruchy“.   


Pokyn pro zpracovatele technických specifikací:

3.10
Pevné stanovení mezních úrovní ukazatelů charakteristik výrobku buď pro definování stavebního výrobku ke specifickému určenému použití nebo pro stanovení minimálních ukazatelů charakteristik, pod nimiž nemůže být výrobek za žádných okolností pokládán za vhodný k tomuto použití, se považuje za technickou záležitost postoupenou kompetentním orgánům uznaným Komisí pro vypracovávání technických specifikací. Nepředpokládá se žádné další zapojení ES nebo SCC do této věci
. 

3.11
Mezní úrovně ukazatelů charakteristik výrobku stanovené podle pokynu v tomto oddílu tvoří nedílnou součást technických specifikací (např. harmonizovaná normativní část evropské normy, na kterou se odkazuje její příloha Z), která v podstatě vymezuje jejich předmět, a tedy i výrobky, které jejich prostřednictvím mohou být opatřeny označením CE. Zpracovatelé specifikací musí proto při stanovování těchto úrovní dodržovat určité zásady:

· jestliže je technická potřeba mezní úrovně skutečná a prokazatelná, měla by být pevně stanovena. Pokud zahrnuje technická specifikace více než jedno určené použití, mohou být pro každou kategorii použití nezbytné různé mezní úrovně;

· mezní úrovně nesmí zpracovatelé specifikací používat pro vyloučení existujících výrobků, které jsou již legálně uvedeny na evropský trh. To znamená, že minimální úrovně ukazatelů charakteristik nemají být vyšší než nejnižší úroveň všeobecně uznaná v Evropské unii;

· mezní úrovně se nesmí používat pro vyloučení výrobků, které mohou být pokládány za vhodné k některým určeným použitím, ale ne ke všem (je však zřejmé, že úrovně pro specifická určená použití vyloučí výrobky, které nikdy nemohou být pokládány za vhodné k tomuto použití);   

· mezní úrovně se nesmí používat jako prostředek diskriminace výrobků nebo výrobců. Konkurenční výrobky nesmí být vyjmuty z oblasti působnosti technických specifikací, pokud pro to nejsou závažné a oprávněné důvody;

· konečně, dosahování konsensu o dané úrovni ukazatelů charakteristik výrobku nemá zdržet vydání technické specifikace.   

3.12
Vzhledem k de facto povinné povaze existujících evropských technických specifikací spadajících pod CPD
 mohou být zpracovatelé specifikací, kteří poruší výše uvedené zásady, předmětem žaloby podle článků 81 (např. domluvené praktiky vedoucí k narušení soutěže) a 82 (např. zneužití dominantního postavení k omezení trhů) Smlouvy o Evropském společenství.  

3.13
Pokud budou mezní úrovně ukazatelů charakteristik výrobku zakotvené v technických specifikacích minimálními evropskými hodnotami, které neumožní stanovit vhodnost ke specifickému určenému použití v konkrétním členském státu, budou muset být skutečné ukazatele charakteristik výrobku rovněž uvedeny spolu s označením CE. Toto není případ úrovní stanovených zkouškami vyhoví/nevyhoví, jestliže se souladem s technickou specifikací prokáže, že výrobek dané zkoušce vyhověl.

4.
Třídy ukazatelů charakteristik výrobku


Definice a analýza:

4.1
Kvantitativní vyjádření chování stavebního výrobku při zatížení, kterému je vystaven nebo které vzniká v podmínkách určeného použití, vyjadřuje rozsah úrovní ukazatelů charakteristik výrobku ve vztahu k základním požadavkům. Třídy se mohou vztahovat k výrobku jako celku nebo k jednotlivým charakteristikám nebo ke kombinacím charakteristik.

4.2
Každý základní požadavek může vést ke stanovení tříd v technických specifikacích. Interpretační dokumenty (oddíl 1.2 každého ID) rozlišují mezi dvěma druhy tříd ukazatelů charakteristik výrobku: třídy, které jsou určené jako prostředek vyjádření rozsahu úrovní požadavků na  stavby vyplývajících z rozdílů specifikovaných v čl. 3 odst. 2 CPD (dále nazývané „regulační“ třídy ukazatelů charakteristik výrobku) a třídy, které tímto prostředkem nejsou (dále nazývané „technické“ třídy ukazatelů charakteristik výrobku).   

4.3
Regulační třídy mohou být nezbytné tam, kde existuje soulad mezi funkčními požadavky na stavbu a ukazateli charakteristik samotného výrobku (tj. požadavky na stavbu jsou přímo vyjádřeny jako funkce ukazatelů charakteristik výrobku). Tyto třídy se stanovují podle postupu předpokládaného v čl. 20 odst. 2 CPD. Rozsah úrovní pokrytý těmito třídami závisí na existujících a oprávněných úrovních vyskytujících se v členských státech. Ustanovení čl. 6 odst. 3 CPD se vztahují na regulační třídy, které zavazují členské státy, aby je použily při specifikování úrovní ukazatelů, které se mají na jejich území dodržovat. 

4.4
Technické třídy, často nazývané „třídami potřeby“, jsou třídy ukazatelů charakteristik výrobků zavedené pro potřebu normalizátorů, výrobců a zákazníků, pokud nebyly zjištěny oprávněné rozdíly specifikované v čl. 3 odst. 2 CPD, nebo pokud klasifikace ukazatelů charakteristik výrobků nebyla určena jako prostředek vyjádření rozsahu úrovní požadavků na stavbu. Jsou určeny pro to, aby usnadnily používání technické specifikace ve vztahu charakteristik výrobku k jeho určenému použití (oddíl 1.2 IDs). Zpracovatelé specifikací mohou, pokud to bude nezbytné, sami tyto třídy stanovit a informovat o tom Komisi a Stálý výbor pro stavebnictví. Nejsou to třídy podle čl. 3 odst. 2 CPD a čl. 6 odst. 3 se nepoužije (tj. členské státy nejsou povinny uvádět odkazy na technické třídy při stanovování úrovní ukazatelů charakteristik, které se mají na jejich území dodržovat, ale mohou tak učinit, pokud to shledají vhodným).

4.5
Nicméně u charakteristik výrobků stanovených na základě mandátů by měly být technické třídy nedílnou součástí technických specifikací (např. harmonizovaná normativní část evropské normy, na kterou se odkazuje její příloha Z) a měly by se používat jako prostředek vyjádření ukazatelů charakteristik výrobku v informaci doplňující označení CE. Pak by měly být povinné pro výrobce, kteří jsou v souladu s technickou specifikací (viz ale odstavec 4.13 o výjimce z této zásady).


Příklady: 

4.6
Regulační třídy – základní požadavek č. 2, reakce na oheň – zde existuje přímá vazba mezi základním požadavkem a ukazateli charakteristik stavebních výrobků, pokud jde o společné působení řady charakteristik (tj. požadavky na stavbu jsou přímo vyjádřeny jako funkce ukazatelů charakteristik výrobků). Všech 15 členských států používá klasifikaci ukazatelů charakteristik výrobků jako prostředek vyjádření rozsahu úrovní požadavků na stavby. Používání rozdílných klasifikačních systémů a zkušebních metod vytváří technické překážky obchodu a je tedy potřeba je harmonizovat na evropské úrovni.   

4.7
Technické třídy – „pevnostní“ třídy cementu, jejichž technická potřeba je dána kontinuálním výrobním procesem a příslušným odběrem vzorků a zkušebními režimy. Tyto třídy nejsou určeny jako prostředek vyjádření rozsahu úrovní požadavků na stavby a nebyly tedy navrženy jako regulační třídy. Jsou však nezbytné pro dosažení cíle normy a v národních předpisech mohou být na ně popřípadě uváděny odkazy.

4.8
„Žádné třídy“ – zpracovatelé technických specifikací používají termín „třídy“ k pokrytí mnoha různých hledisek charakteristik výrobku a jeho použití. Mnohé z těchto tak zvaných tříd jsou ve skutečnosti „kategorie určeného použití“ (např. „třídy“ odolnosti komínů proti sazím – s nebo bez), „podmínky expozice“ (např. „třídy“ expozice cementu XC1 (suchá), XC2 (vlhká, nadměrně vlhká)) nebo dokonce „druhy výrobků“ (např. „třídy“ druhů cementu CEM I, CEM II). To by mělo značně pomoci, kdyby již tyto znaky nebyly pokládány za „třídy“.  


Pokyn pro zpracovatele technických specifikací:

4.9
Pokud jsou třídy ukazatelů charakteristik výrobku určeny jako prostředek vyjádření rozsahu úrovní požadavků na stavby, které vycházejí z rozdílů specifikovaných v čl. 3 odst. 2 CPD, mohou zpracovatelé specifikací předložit opodstatněný návrh pro zavedení regulačních tříd Komisi, která požadavek zváží. V případě potřeby Komise předloží v souladu s postupem čl. 20 odst. 2 CPD Stálému výboru pro stavebnictví návrh opatření, která se mají učinit,.

4.10
Pokud jde o technické třídy, mohou zpracovatelé specifikací za předpokladu, že podmínky odstavce 4.11 budou splněny, sami tyto třídy stanovit a informovat o tom Komisi a Stálý výbor pro stavebnictví.

4.11
Při stanovování tříd ukazatelů charakteristik výrobků se musí dodržovat tyto zásady:

· musí existovat skutečná a prokazatelná technická nebo regulační potřeba tříd. Technická potřeba může například vycházet z používání konkrétní zkušební metody, povahy výrobního procesu nebo různých určených použití výrobku;

· technické třídy musí být kompatibilní se všemi existujícími národními předpisy členských států (tj. při stanovování technických tříd se musí brát v úvahu úrovně existující v členském státu)
;

· klasifikace se nesmí používat pro vyloučení existujících výrobků, které jsou již právoplatně uvedeny na evropský trh. To znamená, že minimální úrovně tříd nemají být vyšší než nejnižší úroveň všeobecně uznaná v Evropské unii;

· klasifikace se nesmí používat pro vyloučení výrobků, které mohou být pokládány za vhodné k některým určeným použitím, ale ne ke všem;

· třídy se nesmí používat jako prostředek diskriminace výrobků nebo výrobců;

· třídy se nesmí používat pro umělé dělení evropského trhu (tj. třídy, které ve výsledku vymezují tržní sektory, musí být spolehlivě založeny na plnění základních požadavků);

· třída „žádný ukazatel není stanoven“ musí být stanovena, jestliže nejméně v jednom členské státu neexistuje žádný právní požadavek týkající se specifického určeného použití. Při stanovování těchto tříd však mají být rovněž dodržena ustanovení odstavce 3.6;

· kromě toho by se mělo dbát na to, aby třídy nepřekážely procesu navrhování. Často je potřebná přesná nebo charakteristická hodnota konkrétního hlediska ukazatelů charakteristik výrobku, aby se mohly provést požadované výpočty;

· konečně, dosahování konsensu o daném klasifikačním systému nemá zdržet vydání technické specifikace.

4.12
Z výše uvedených podmínek je zřejmé, že třídy ukazatelů charakteristik výrobku, zejména konkrétní třídy, by se měly považovat spíše za výjimku než za pravidlo a měly by být zavedeny pouze tehdy, je-li nezbytné dosáhnout cíle technické specifikace nebo CPD. Ustanovení odstavce 3.12 se rovněž vztahují na technické třídy.

4.13
Poznámka: ať se zdrží vydání evropských technických specifikací nebo ne, zjistilo se, že někteří zpracovatelé specifikací již stanovili „nepovinné“ třídy ukazatelů charakteristik výrobků, které se mohou používat jako alternativa deklarovaných hodnot ukazatelů charakteristik. Přestože tento prvek volby ukazuje, že tyto třídy nejsou nezbytné z technického hlediska, jejich použití není v rozporu s cíli CPD a mohou být tudíž uznány. Stanovená  hodnota charakteristiky však musí být vždy deklarována spolu s označením CE, buď sama o sobě nebo spolu s deklarovanou třídou
.

5.
Národní předpisy pro stavby a jejich části   


Zásady:

5.1
Členské státy odpovídají za to, že pozemní a inženýrské stavby jsou na jejich území navrhovány a prováděny způsobem, který neohrozí bezpečnost osob, domácích zvířat a majetku, přičemž jsou respektovány ostatní základní požadavky zájmů veřejného prospěchu (1. bod odůvodnění preambule CPD).

5.2
Národní předpisy pro navrhování a provádění staveb ovlivňují požadované ukazatele charakteristik stavebních výrobků, protože ty musejí být vhodné k použití v těchto stavbách.


Tyto národní předpisy se v Evropě liší, protože mimo jiné existují rozdíly v základních principech regulace, stanovování kritérií a v požadovaných úrovních ochrany. Harmonizaci národních předpisů pro navrhování a provádění staveb nelze v brzké době předpokládat. K oprávněným rozdílům v národních předpisech vedou rovněž rozdíly v zeměpisných nebo klimatických podmínkách nebo ve způsobu života a tato hlediska nelze harmonizovat.

5.3
Vhodností k použití se rozumí, že výrobek vykazuje takové charakteristiky, aby stavby, ve kterých bude zabudován, sestaven, aplikován nebo instalován, mohly, budou-li řádně navrženy a provedeny, splňovat základní požadavky CPD (čl. 2 odst. 1 CPD). Neexistuje-li harmonizace na evropské úrovni, může být vhodnost stavebních výrobků k použití řádně posouzena pouze v souvislosti s národními předpisy pro navrhování a provádění staveb a jejich částí. Prozatím je tedy především vhodnost k použití spíše věcí národní úrovně než evropské. Na obdobné druhy staveb mohou mít různé členské státy různé funkční požadavky, jejichž výsledkem jsou odlišné požadavky kladené na stavební výrobky.

5.4
To znamená, že pokud jsou národní předpisy pro navrhování a provádění staveb ve vztahu k základním požadavkům vyjádřeny v ukazatelích charakteristik výrobků, mohou členské státy regulovat požadované úrovně ukazatelů charakteristik stavebních výrobků pro specifická určená  použití
. Tato zásada platí, ať jsou nebo nejsou zavedeny regulační třídy ukazatelů charakteristik výrobků
. To při souhrnu vzájemných vazeb mezi stavbami a výrobky nevyhnutelně povede k situacím, kdy daný výrobek nebude moci být v  Evropě použit v téže aplikaci, i když bude opatřen označením CE. Označení CE a průvodní informace však umožní, aby byla v daném členském státu pro daný výrobek stanovena vhodnost k použití, aniž by se vyžadovaly další postupy, zkoušky nebo hodnocení shody.

5.5
V čl. 6 odst. 1 CPD se stanoví, že „členské státy jsou povinny nebránit na svém území volnému pohybu výrobků, které vyhovují ustanovením této směrnice, jejich uvádění na trh nebo jejich používání“. Aby se splnila ustanovení směrnice, musí být výrobky vhodné k použití, což, jak je uvedeno výše, v současné době závisí na národních předpisech pro navrhování a provádění staveb. Výraz „nebo používání“ v čl. 6 odst. 1 je určen k zabránění tvorby umělých překážek pro používání stavebních výrobků a ponechává členským státům možnost regulovat navrhování a provádění staveb nebo jejich částí na základě odlišností specifikovaných v čl. 3 odst. 2 CPD. 

5.6
Je třeba však poznamenat, že právo členských států regulovat nezahrnuje systémy prokazování shody stavebních výrobků, které jsou zakotveny v evropském právu (zásada přímé aplikace).


Příklady:

5.7
Obklady stěn (reakce na oheň): členský stát (1) vyžaduje, aby obklady stěn na hotelových únikových cestách byly eurotřídy A2 nebo lepší, zatímco členský stát (2) požaduje obklady stěn na hotelových únikových cestách eurotřídy A1.  Výrobky třídy A2, které jsou vhodné k použití na hotelových únikových cestách v prvním členském státu, nebudou pak považovány za vhodné k témuž použití ve státu druhém.   

5.8
Bezpečnostní zábrany na komunikacích: funkční požadavky na bezpečnostní zábrany na komunikacích se budou lišit například podle druhu komunikace a je zřejmé, že ne všechny bezpečnostní zábrany s označením CE budou mít ukazatele charakteristik požadované pro všechny druhy komunikací. Pokud nebudou harmonizovány například definice druhu komunikací a požadavky na ně v rámci Evropy, bude nezbytné, aby přijatelné použití výrobků bylo upraveno národními předpisy pro navrhování a provádění staveb. Vhodnost k použití je opět spíše věcí národní úrovně než úrovně evropské.

PŘÍLOHA – PŘEHLED TŘÍD A ÚROVNÍ VE SMĚRNICI O STAVEBNÍCH VÝROBCÍCH

	Stavby
	Interpretační dokumenty
	Výrobky

	Navrhování a provádění – kompetence členských států

1. bod odůvodnění preambule

Stavby musí splňovat základní požadavky (pokud se na ně vztahují předpisy, které tyto požadavky obsahují).

čl. 3 odst. 1 a příloha I

Základní požadavky mají vliv na technické charakteristiky výrobků.

čl. 3 odst. 1

Členské státy mohou mít odlišné úrovně základního požadavku (dané rozdíly v zeměpisných nebo klimatických podmínkách, ve způsobu  života a úrovni ochrany).

čl. 3 odst. 2

Může být zapotřebí, aby se u tříd základního požadavku vzaly v úvahu výše uvedené rozdíly v úrovních požadavku.

čl. 3 odst. 2

Úrovně základního požadavku odpovídají třídám.

Kladné stanovisko SCC požadovalo stanovit třídy základního požadavku.

čl. 20 odst. 2 písm. a)

Povinnost členských států používat třídy základního požadavku pro stanovení úrovní ukazatelů charakteristik, jestliže byly stanoveny.

čl. 6 odst. 3   
	Konkretizují základní požadavky na stavby s uvedením tříd nebo úrovní pro každý požadavek, kde to je zapotřebí.

čl. 12 odst. 2 písm. a)

Určují metody souvztažnosti těchto tříd nebo úrovní požadavku s technickými specifikacemi (např. metody výpočtu a průkazu, technická pravidla pro projektování)

čl. 12 odst. 2 písm. b)

Klasifikace ukazatelů charakteristik výrobků může být na základě rozdílů specifikovaných v čl. 3 odst. 2 prostředkem vyjádření rozsahu úrovní požadavků na stavby – „regulační“ třídy.

bod 1.2.1 IDs

Kladné stanovisko Stálého výboru pro stavebnictví požadovalo stanovit regulační třídy.

čl. 20 odst. 2 písm. a)

Z jiného hlediska mohou být „technické“ třídy ukazatelů charakteristik výrobků stanoveny, aby se usnadnilo používání technické specifikace ve vztahu ukazatelů charakteristik výrobku k jeho určenému použití.

bod 1.2.2 IDs

V případě potřeby mohou tyto technické třídy stanovit zpracovatelé specifikací a oznámit to Komisi a SCC.

bod 1.2.2 IDs
Tvoří nedílnou součást technických specifikací. 
	Hrají úlohu, pokud jde o základní požadavky.

čl. 13 odst. 4 písm. a)

Musí být vhodné k použití – tj. mít takové charakteristiky, aby stavby, budou-li řádně navrženy a provedeny, mohly splňovat základní požadavky.

čl. 2 odst. 1 a čl. 4 odst. 2

Vhodnost k použití je tím vztažena k charakteristikám výrobku, a to s ohledem na základní požadavky a národní předpisy pro navrhování a provádění staveb (tj. existuje národní měřítko pro stanovení vhodnosti ke specifickým použitím).

Je třeba, aby výrobky, které se mohou blížit k mezním úrovním pro složení nebo ukazatele charakteristik, byly řádně definovány.

Mezní úrovně mohou být tedy nezbytné pro zaručení minimálních ukazatelů charakteristik výrobku, pod nimiž by neměly být pokládány za vhodné ke specifickému určenému použití.

Výrobky musí být v souladu s technickými specifikacemi.

čl. 4 odst. 2

Výše uvedené mezní úrovně ukazatelů charakteristik výrobků tedy tvoří nedílnou součást technických specifikací. 


�  Úř. věst. č. L 40, 11. 2. 1989.


�  Úř. věst. č. L 220, 30. 8. 1993.


�  Termín „národní předpisy“ se v celém pokynu používá ve smyslu „národní právní a správní předpisy“.


�  Úř. věst. č. C 62, 28. 2. 1994.


�  � HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/enterprise/construction/index.htm" ��http://europa.eu.int/comm/enterprise/construction/index.htm� 


�  Úrovně základního požadavku tvoří ve skutečnosti 2 třídy, nad a pod úrovní, a je tedy možné je považovat za analogické třídám základního požadavku. Tam, kde se v této kapitole použije termín „třída“, je možno též rozumět „úroveň“.  


�  Určené použití je definováno v IDs jako úloha (úlohy), které má výrobek hrát při plnění základních požadavků. 


�  Pokud se požadují pouze 2 „třídy“ charakteristiky výrobku, nad a pod danou úrovní, pak může úroveň sloužit jako prostředek rozlišení mezi dvěma typy chování a stanovení tříd nebude nutné. Tyto úrovně se však musí brát v úvahu stejným způsobem jako třídy charakteristiky výrobku (viz příští kapitola). 


�  Termín „minimální úroveň“ se používá v celém pokynu, ale mohly by se předpokládat rovněž maximální úrovně, např. maximální únik/obsah nebezpečné látky.  


�  Čl. 4 odst. 4 a čl. 4 odst. 5 CPD mohou z této zásady umožnit výjimku. 


*)  Pozn. překladatele: CEN/TC 88: Tepelně izolační materiály a výrobky. 


�  Je však třeba poznamenat, že čl. 5 odst. 1 CPD tvoří „technickou“ ochrannou doložku k obsahu evropských technických specifikací. V čl. 20 odst. 1 se kromě toho umožňuje,aby SCC přezkoumal jakoukoliv otázku vyplývající z provádění a praktického používání CPD a v čl. 9 odst. 2 se nepředpokládá úloha SCC, jestliže se EOTA nemůže dohodnout na ETA bez řídícího pokynu.


� Je však třeba poznamenat, že v čl. 4 odst. 4 CPD se pro situace, kdy výrobce neuplatnil  nebo uplatnil pouze částečně technickou specifikaci, stanoví pro výrobek prokazování shody podle systémů 3 nebo 4. V čl. 8 odst. 2 se umožňuje, aby ETA bylo uděleno výrobkům, které se významně odlišují od harmonizovaných norem.    


� Toto ustanovení se nevztahuje na regulační třídy, k nimž jsou členské státy povinny přizpůsobit své národní předpisy. 


�  Jestliže stanovená hodnota není deklarována, může být pak považována za rovnocennou dolní mezi dané třídy.


� 	Tyto úrovně se musí spíše vztahovat k harmonizovaným charakteristikám a evropským metodám stanovení než k národním a nesmí být prostředkem svévolné diskriminace nebo skrytého omezení obchodu mezi členskými státy. 


� 	Podle čl. 6 odst. 3 jsou členské státy povinny používat regulační třídy, jestliže byly na evropské úrovni stanoveny. Čl. 6 odst. 3 se nepoužije, jestliže tyto třídy pevně stanoveny nebyly. Tento článek je často špatně vykládán s tím, že členské státy mohou stanovit úrovně ukazatelů charakteristik pouze tehdy, jestliže byly třídy stanoveny. To je nesprávně. Existence tříd nevytváří zásadu, ale je pouze příkladem jejího uplatnění.    
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