KOMENTÁŘ K POKYNU E

Úrovně a třídy ve směrnici o stavebních výrobcích

V pokynu jsou charakterizovány třídy základních požadavků na stavby a úrovně a třídy ukazatelů charakteristik stavebních výrobků a uváděny jejich odlišnosti a zásady, které je třeba při stanovování tříd a úrovní ukazatelů charakteristik stavebních výrobků dodržovat.

Pojetí úrovní a tříd vychází ze  zásady dlouhodobě prosazované v rámci normalizační organizace ISO, aby požadavky na charakteristiky výrobků byly jednotně vyjadřovány (pomocí stejných měřicích jednotek) a ověřovány (jednotnými zkouškami, výpočtovými metodami apod.) a charakteristiky výrobků byly vzájemně porovnatelné. Požadavky na konkrétní hodnoty charakteristik nebo konkrétní způsob provedení výrobku a použité materiály nejsou předmětem harmonizace, protože by znamenaly nepřípustná omezení výroby i  technického rozvoje. 

Pokyn je určen především zpracovatelům technických specifikací, tj. řešitelům technických norem a v některých případech zpracovatelům evropských technických schválení, ale může být pomůckou také pro úředníky orgánů státní správy. 

Cílem komentáře není podat podrobnou analýzu problému, ale poukázat na širší souvislosti v mezinárodním a evropském měřítku.

Pokyny Stálého výboru pro stavebnictví

Pokyn E o úrovních a třídách stavebních výrobků je jedním z pokynů, které z pověření Evropské komise a v rámci své funkce jako jejího poradního orgánu vypracovává Stálý výbor pro stavebnictví k objasnění problémů spojených se zaváděním směrnice o stavebních výrobcích. Současná forma pokynů se vytvářela postupně. Předcházely jí jednotlivé materiály k obdobným otázkám a projednávání v rámci Stálého výboru pro stavebnictví. Proto tam, kde se vyskytne rozpor mezi ustanoveními dříve vypracovaného mandátu a informacemi uvedenými v pokynech, mají přednost informace uvedené v pokynu.   

Pokyny doposud vydané Stálým výborem jsou:

	Pokyn A:
	Jmenování notifikovaných osob v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích 

	Pokyn B:
	Definování řízení výroby u výrobce v technických specifikacích pro stavební výrobky

	Pokyn C:
	Význam termínů sestavy a systémy v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn D:
	Označení CE podle směrnice o stavebních výrobcích 

	Pokyn E:
	Třídy a úrovně ve směrnici o stavebních výrobcích

	Pokyn F:
	Trvanlivost a směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn G:
	Evropský klasifikační systém pro reakci stavebních výrobků na oheň 

	Pokyn H:
	Harmonizovaný přístup k nebezpečným látkám podléhajícím směrnici o stavebních výrobcích

	Pokyn I:
	Uplatňování čl. 4 odst. 4 směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn J:
	Přechodné režimy v rámci směrnice o stavebních výrobcích


	Pokyn K:
	Systémy prokazování shody a úloha a úkoly notifikovaných osob v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn L:
	Uplatňování a používání Eurokódů


Již delší dobu se vypracovává návrh pokynu o prokazování shody kusově (a nesériově) vyráběných stavebních výrobků. Rovněž se připravuje pokyn o převodu stávajících národních klasifikací požárních ukazatelů na nové evropské systémy.  

Směrnice o stavebních výrobcích a interpretační dokumenty k základním požadavkům směrnice

Podrobnější specifikace základních požadavků na stavby jsou plně v kompetenci členských států a jejich stavebních předpisů a v dohledné době se nepočítá s jejich harmonizací na úrovni Evropské unie, nepočítá se tedy ani se zavedením evropských tříd pro tyto požadavky. Naproti tomu u stavebních výrobků je jejich klasifikace zavedením mezních úrovní hodnot nebo tříd pro jejich určité charakteristiky prostředkem, jak vyřešit určitou míru bezpečnosti výrobků a vzájemné porovnávání ukazatelů jejich charakteristik, aniž by se předepisovaly konkrétní hodnoty, na něž mohou být v různých zemích různé požadavky, a tím výrazněji omezoval jejich oběh a použití v rámci Evropské unie i Evropského hospodářského prostoru. 

V příloze pokynu jsou příslušná ustanovení směrnice a interpretačních dokumentů stručně charakterizována a jsou na ně uvedeny odkazy s tím, že přesná znění lze nalézt na příslušných internetových stránkách. Pro informaci jsou tato ustanovení a další související uvedena v příloze k tomuto komentáři. 

Důležité je hledisko určeného použití výrobku, které může silně ovlivnit minimální nebo maximální úroveň ukazatele, nebo výběr třídy určité charakteristiky nebo vlastnosti výrobku.

V celé problematice je zásadní pochopit vztah mezi požadovanými vlastnostmi, funkcí, výrobků, jejich ukazateli a charakteristikami. Tyto pojmy nejsou mnohdy pevně vymezeny a v interpretačních dokumentech nebo dalších prováděcích předpisech ke směrnici se s nimi zachází poměrně volně.

Z tohoto hlediska jsou důležité některé definice:

Ukazatel charakteristiky, funkce (performance) – kvantitativní vyjádření (hodnota, stupeň, třída nebo úroveň) chování stavby, jejích částí nebo výrobků při určitém zatížení, jemuž jsou vystaveny, nebo které vzniká v podmínkách určeného provozu (pro stavbu nebo části stavby) nebo v podmínkách určeného použití (pro výrobky) – viz interpretační dokumenty.

Určené použití výrobku (intended use of a product) – se vztahuje na úlohu (úlohy), kterou (které) má výrobek při plnění základních požadavků – viz interpretační dokumenty.

Charakteristika (characteristic) – rozlišující znak (existují různé třídy charakteristik jako jsou: fyzikální – např. mechanické, elektrické, chemické nebo biologické charakteristiky, funkční – např. nejvyšší rychlost, časové – např. bezporuchovost, pohotovost, a další, které se již ke stavebním výrobkům příliš nevztahují – smyslové, ergonomické, chování) – viz ČSN EN ISO 9000:2001 Systémy managementu jakosti – Zásady a slovník (bod 3.5.1).
Požárně technická charakteristika – vlastnost látky vyjádřená měřitelnou hodnotou nebo stanovená na základě měřitelných hodnot více dílčích vlastností anebo jev vystihující chování látky při procesu hoření nebo s ním související – viz vyhl. MV č. 246/2001 Sb. o stanovení podmínek požární bezpečnosti a výkonu státního požárního dozoru (vyhláška o požární prevenci)

Charakteristiky výrobků, které odpovídají základním požadavkům směrnice, jsou podrobně rozvedeny pro výrobky nebo skupiny výrobků v příslušných interpretačních dokumentech nebo se postupně uvádějí v mandátech Komise pro CEN nebo EOTA k vypracování evropských harmonizovaných norem nebo řídicích pokynů pro evropská technická schválení pro příslušné skupiny výrobků. Zpočátku byla snaha uvádět vybrané charakteristiky v rozhodnutích Komise o prokazování shody jednotlivých skupin výrobků, které slouží jako podklad pro přípravu mandátů Komise. V prvním rozhodnutí Komise 95/204/ES o postupu prokazování shody několika skupin výrobků byly uvedeny charakteristiky výrobku, které by měl schválený orgán ve vztahu k stanovenému systému prokazování shody sledovat při počáteční zkoušce typu výrobku. Rozpory s tím spojené nakonec vedly ke zrušení tohoto rozhodnutí. U později publikovaných rozhodnutí Komise již charakteristiky příslušných výrobků zcela chybí a stanovení příslušných charakteristik výrobků ve vztahu k základním požadavkům směrnice je výhradně věcí mandátů.

Zatížení (actions) – zatížení, která by mohla u stavby ovlivnit plnění základních požadavků, jsou vyvolávána činiteli působícími na stavbu nebo na její části. Patří sem mechanické, chemické, biologické, teplotní a elektromagnetické činitele – viz interpretační dokumenty.

Regulační třídy (regulatory classes) vycházejí ze základních požadavků na stavby a představují regulovanou oblast veřejného zájmu. Pro členské státy jsou závazné, ve svých právních předpisech se mohou závazně odvolávat pouze na tyto třídy.

Regulačními třídami jsou třídy reakce stavebních výrobků na oheň a třída požární odolnosti stavebních výrobků a částí staveb, které jsou zakotveny v rozhodnutích Komise 2000/147/ES a 2000/367/ES.

Technické třídy (technical classes) mohou být stanoveny v technických specifikacích jako pomoc účastníkům stavebního procesu v jejich vzájemných vztazích a při identifikaci a používání konkrétních stavebních výrobků. Mohou se používat ve smlouvách  mezi výrobcem a kupujícím, v nabídkových řízeních, při určování charakteristik výrobků na štítcích nebo obalech, jako informace doplňující označení CE. Ustanovení čl. 3 odst. 2 a čl. 6 odst. 3 směrnice se na takové třídy nevztahují.

Mandáty Komise pro CEN/CENELEC a pro EOTA

Komise uděluje CEN/CENELEC mandáty k vypracování harmonizovaných evropských norem a EOTA*) k vypracování řídicích pokynů pro evropské technická schválení stavebních výrobků. 

Úrovně a třídy požadavků na stavby jsou v odpovědnosti členských států a v mandátech tudíž nejsou obsaženy. Proto se nepředpokládá, že budou stanovovány v harmonizovaných evropských normách. 

Pokud jde o stavební výrobky, je v příloze k mandátu uvedeno poučení pro případy, kdy jsou stanoveny úrovně nebo třídy požadavků na jejich vlastnosti. 

Předmětem mandátů nejsou technické třídy vytvořené pro zpracovatele specifikací, výrobce a zákazníky. Tyto třídy lze v harmonizovaných technických specifikacích (harmonizovaných evropských normách nebo v evropských technických schváleních) použít pro normalizovanou prezentaci deklarovaných hodnot, ale pouze takovým způsobem, který nikdy nebude znamenat aplikaci ustanovení čl. 6 odst. 3 směrnice.   

V mnoha případech není potřeba, aby byl pro dané výrobky stanoven klasifikační systém. Další potřeby pak mohou být určeny na základě rozdílů specifikovaných v čl. 3 odst. 2 směrnice, což je odůvodnitelné v souladu s právem Společenství (IDs bod 1.2.1). Pokud se pro tyto potřeby uzná, že klasifikace ukazatelů charakteristik výrobků je prostředkem vyjádření úrovní požadavků na stavby, udělí Komise vhodný pokyn nebo požádá prostřednictvím úpravy příslušného mandátu CEN/CENELEC, aby vypracoval vhodný návrh.

Harmonizované evropské normy vypracované na základě mandátů pro CEN/CENELEC
Řídicí pokyny pro evropská technická schválení vypracované na základě mandátů pro EOTA  


Harmonizované normy  a řídicí pokyny mají mimo jiné obsahovat:

–
vymezení charakteristik výrobků uvedených v příloze k mandátu (vyjádřené pokud možno v jejich ukazatelích), které jsou podstatné pro splnění základních požadavků;

– 
metody (výpočet, zkušební metody nebo další) nebo odkaz na normu obsahující metody pro stanovení těchto charakteristik;

– 
poučení o charakteristikách, které se mají uvést spolu s označením CE (v závislosti na určeném použití výrobku) a o způsobu vyjádření stanovených hodnot těchto charakteristik;

– 
klasifikační systém a úrovně hodnoty charakteristik, jestliže jsou požadovány mandátem. 

Minimální a maximální úroveň dané charakteristiky, která musí být splněna skupinou výrobků nebo výrobkem, může být určena v harmonizované normě nebo řídicím pokynu pro evropská technická schválení pouze tehdy, požaduje-li se na základě dohody členských států vyjádřené kladným hlasováním podle postupu článku 20 směrnice.

Každá harmonizovaná norma nebo řídicí pokyn má pokud možno učinit odvolávku na ukazatele charakteristik společné pro další normy vypracované na základě mandátu CEN/CENELEC, což vytvoří spojitou a slučitelnou skupinu souběžně vypracovávaných harmonizovaných evropských technických specifikací a zajistí důslednost v rámci celého souboru.

Harmonizované normy a řídicí pokyny pro evropská technická schválení musí umožňovat, aby byly výrobky s nimi v souladu i tehdy, kdy pro určitou charakteristiku nemusí být ukazatel stanoven, protože nejméně jeden členský stát nemá na takovou charakteristiku žádný právní požadavek. V takovém případě se nesmí výrobci prohlášení o ukazateli této charakteristiky ukládat, jestliže si jej nepřeje deklarovat.

Příloha Z harmonizovaných norem 

Pokyn CEN

Příloha Z evropské normy je z hlediska normalizačního informativní částí normy, v souvislosti se směrnicí o stavebních výrobcích je však v rámci EHP závazná a vytváří z normy normu harmonizovanou. Uvádí, které prvky dané normy odpovídají základním požadavkům směrnice a jejich splnění je tedy i základem pro opatření příslušného stavebního výrobku označením CE a pro jeho volný pohyb na trhu EHP. 

Příloha ZA k harmonizovaným technickým specifikacím uvádí v tabulce (tabulkách) ZA.1 všechny základní charakteristiky pro každé z uvedených určených použití, o nichž musí výrobce podat informaci doplňující označení CE. 

Příloha Z je nedílnou součásti nové harmonizované evropské normy nebo doplňkem existující neharmonizované evropské normy. Při hlasování o normě nebo doplňku ke stávají normě mají národní normalizační organizace mimo jiné zvažovat, zda mohou výrobci všechny mezní úrovně (požadavky na minimální ukazatele charakteristik) splnit (i když by se tato otázka měla řešit v dřívějším stádiu) a zda jsou informace, které mají provázet označení CE, správné a úplné.

Úprava evropského technického schválení pro stavební výrobky 
Rozhodnutí Komise 97/571

Evropské technické schválení se uděluje tehdy, kdy pro danou skupinu stavebních výrobků neexistují nebo není účelné, aby existovaly, harmonizované normy. Evropská technická schválení se týkají užších a okrajovějších skupin výrobků, jsou podrobnější a přesnější, a vycházejí buď přímo ze směrnice a z interpretačních dokumentů ke směrnici nebo častěji z řídicích pokynů pro evropská technická schválení vypracovaných na podkladě mandátů Komise pro EOTA. Zvláštní příloha Z jako u harmonizovaných norem se zde nepředpokládá. 

Evropské technické schválení má v souvislosti s úrovněmi a třídami uvádět:

–
druh a tvar výrobku (výrobků) (včetně příslušných úrovní ukazatelů charakteristik), použité materiály, dílce i montážní postupy a druh staveb, ve kterých se má výrobek (výrobky), na který (které) se ETA vztahuje, použít,

–
přesné a měřitelné charakteristiky a parametry výrobku (výrobků) a popřípadě jeho (jejich) součástí a dílců. Uvedou se, pokud to bude nezbytné, další užitná hlediska, včetně charakteristik pro identifikaci výrobku (výrobků),

–
přehled postupů, podle nichž se usoudilo na trvanlivost, charakteristiky a ukazatele charakteristik výrobku.

Mezi informacemi, kterými je označení CE doplněno, se uvádějí příslušné charakteristiky/ukazatele charakteristik výrobku a jejich úrovně/třídy (všechny výrobky téhož označení, bez ohledu na výrobní podnik, musí splňovat příslušné charakteristiky a hodnoty ukazatelů charakteristik výrobku).

Označení CE podle směrnice o stavebních výrobcích 
Pokyn D Stálého výboru pro stavebnictví

Označení CE poskytuje technické informace o výrobku, které umožňují uživatelům a projektantům poučenou volbu mezi výrobky různých úrovní ukazatelů jejich charakteristik.

Technické specifikace musí uvádět přesné podrobnosti o tom, jak má výrobce aplikovat systém označení CE na konkrétní výrobek. Jestliže se v technické specifikaci požaduje, aby byla hodnocena jedna nebo více harmonizovaných charakteristik ukazatelů hodnot a výsledek vztažen k danému určenému použití, informace doplňující označení CE musí zahrnovat vyjádření zjištěných hodnot těchto charakteristik. Zpracovatelé specifikací mají využít možností uvádět je ve zkrácených formách. V tomto případě se s výhodou uplatňují (s ohledem na určené (určená) použití výrobku) úrovně nebo třídy jeho ukazatelů charakteristik. 

Vzhledem k tomu, že označením CE se rozumí soulad s „harmonizovanou“ částí normy a ne se zbývající částí „dobrovolnou“, není nutné s označením CE uvádět technické třídy. Pokud však dobrovolná část evropské normy stanoví použití technických tříd, mohou se tyto třídy použít jako prostředek vyjádření jakékoliv z harmonizovaných charakteristik za předpokladu, že nebudou zahrnovat další neharmonizovaná hlediska.

Tam, kde zkušební podmínky mohou měnit zjištěné charakteristiky výrobku, aniž by toto bylo podstatou rozdílného určeného použití, musí být s příslušnou charakteristikou (s příslušnými charakteristikami) poskytnuta dodatečná informace. Například vyjádřením o reakci na oheň může být „třída B - nehořlavý substrát, třída C -  jiné“.

Pokud Komise stanovila pro konkrétní charakteristiku úroveň požadavku (např. minimální nebo maximální úroveň), musí tuto úroveň výrobce dodržet. Označení CE pak představuje soulad s požadovanou úrovní. 

Štítek připojený k označení CE má uvádět všechny charakteristiky, které mají být deklarovány v souladu s deklarovanými určenými použitími. Aby se přihlédlo k existujícím předpisům na výrobky, které pro  jednu nebo více charakteristik nepožadují žádný ukazatel, má být výrobci dána možnost uplatnit pro tuto nebo tyto charakteristiky možnost ‚žádný ukazatel není stanoven‘ pro případy, kdy výrobce zamýšlí uvést výrobek na trh v zemích, kde neexistují předpisy požadující jednu nebo více charakteristik pro konkrétní určené použití.      

Výrobci má ovšem z obchodních důvodů zůstat právo zkoušet výrobek tak, aby prokázal lepší ukazatele charakteristik, a v technické specifikaci by měla být stanovena pravidla, jak to učinit. Nepožaduje se však, aby tato dodatečná informace provázela označení CE.
Možnost uvádět v normách ‚žádný ukazatel vlastnosti není stanoven‘ 

Pokyn CEN

Možnost ‚žádný ukazatel není stanoven‘ je alternativou k hodnotám ukazatelů charakteristik výrobků, pokud jde o jednu nebo několik charakteristik v případech, kdy tato charakteristika (tyto charakteristiky) pro jedno, několik nebo všechna určená použití není (nejsou) předmětem právních požadavků v členském státě (členských státech) určení. To znamená, že výrobce při deklarování ukazatelů charakteristik zamýšlí výrobek pro ty členské státy a určená použití, kde výrobek nebude podléhat žádnému právnímu požadavku na tuto charakteristiku (tyto charakteristiky). 

Využitím možnosti ‚žádný ukazatel není stanoven‘ se uplatňuje zásada nejméně obtížného systému a předchází se neoprávněnému zatěžování průmyslu zbytečným zkoušením/hodnocením. Samo o sobě to má být pozitivní vývoj a neměly by se připouštět negativní významy, které by poškozovaly tento systém a průmysl, kterému má pomáhat. Je třeba ale v této souvislosti poznamenat, že takový výrobek má menší možnost uspět na trhu. 

Pokud výrobce použije možnost ‚žádný ukazatel není stanoven‘ pro jednu nebo několik charakteristik v informacích doplňujících označení CE, znamená to, že zvolil možnost neprokazovat ‚vhodnost výrobku k použití‘, pokud jde o tuto specifickou charakteristiku (tyto specifické charakteristiky). To znamená, že jestliže byla tato možnost použita pro tuto charakteristiku (tyto charakteristiky), nemůže výrobce uvádět své výrobky na ty trhy nebo ta území, kde existují požadavky na tuto charakteristiku (tyto charakteristiky) pro všechna možná použití. Volba ‚žádný ukazatel není stanoven‘ předpokládá prohlášení výrobce o použitích, pro která není výrobek navržen. 

Možnost ‚žádný ukazatel není stanoven‘ může výrobce použít, jestliže neurčí, aby výrobek byl použit pro některá určená použití, která podléhají právním požadavkům na jednu nebo několik charakteristik. Obecně se tato možnost použije, když není zkoušena nebo hodnocena charakteristika (charakteristiky), ale může být také použita, i když je zkoušena (jsou zkoušeny), ale výrobce vyhledává omezený trh.

Možnost ‚žádný ukazatel není stanoven‘ by se měla použít pouze tehdy, kdy si je výrobce jist, že neexistuje žádný právní požadavek na některé použití v členském státě (členských státech) určení. 

Obecně platí, že všechny výrobky musí být provázeny buď dosaženou hodnotou ukazatele charakteristiky (nebo třídou/úrovní) nebo prohlášením ‚žádný ukazatel není stanoven‘, pro každou ze základních charakteristik pro zvolené určené použití. U volby ‚žádný ukazatel není stanoven‘ se hodnota neuvádí. Existují čtyři případy, kdy možnost ‚žádný ukazatel není stanoven‘ není třeba použít:

– 
při deklaraci reakce na oheň, kde třída F nebo FFL je použita namísto ‚žádný ukazatel není stanoven‘ (do té míry, že tyto třídy jsou považovány za třídy ‚žádný ukazatel není stanoven‘),   

–
kde podle popisu výrobku (uvedeného spolu s označením CE) není použití ‚žádný ukazatel není stanoven‘nutné. Například popis ‚panel bez požární odolnosti‘ nevyžaduje použít ‚žádný ukazatel není stanoven‘ vůči ‚požární odolnosti‘,

–
při deklaraci nebezpečných látek, pokud se uváží, že by se použití ‚žádný ukazatel není stanoven‘ mohlo mylně vykládat ve smyslu ‚není dostatečně vyhovující‘. Některé normy výrobků stanoví třídy pro dané nebezpečné látky (např. nad a pod 0.1ppm), přičemž všechny výrobky musí být  v jedné nebo druhé třídě a použít ‚žádný ukazatel není stanoven‘ je nevhodné,

–
ve zvláštních omezených případech, kdy se usoudí, že použití ‚žádný ukazatel není stanoven‘ by mohlo vést k deformování trhu nebo negativním důsledkům pro příslušné výrobky. 

Není možné, aby se na trhu vyskytl výrobek s označením CE doplněným pouze vyjádřením ‚žádný ukazatel není stanoven‘. Směrnice o stavebních výrobcích (a tedy i označení CE) se vztahuje pouze na ty výrobky, které jsou předmětem nejméně jednoho základního požadavku. Výrobek, u něhož by se použila tato možnost pro všechny charakteristiky, by proto nebyl stavebním výrobkem ve smyslu směrnice o stavebních výrobcích.

Požární klasifikace stavebních výrobků
Rozhodnutí Komise 2000/147/ES a 2000/367/ES

V současnosti existují regulační třídy pouze pro reakci stavebních výrobků na oheň a pro požární odolnost stavebních výrobků. Také jedině tyto třídy se vyskytují v rozhodnutích komise o prokazování shody jednotlivých skupin stavebních výrobků. 

Podle interpretačního dokumentu č. 2 Požární bezpečnost může mít tento základní požadavek různé úrovně závislé na druhu, užívání a umístění stavby, jejím uspořádání a použitelnosti nouzových zařízení, které se promítají do požadavků na výrobky.

Třídy reakce stavebních výrobků na oheň

Vychází se z omezení vlivu stavebních výrobků na počáteční stádium požáru a omezení jejich příspěvku k plnému rozvinutí požáru v prostoru jeho ohniska. Stavební výrobky musí proto vykazovat určitou reakci na oheň v podmínkách jejich konečného použití. Ukazatele této vlastnosti musí být hodnoceny pro celý rozsah tepelného namáhání od malého plamene (zápalka) přes tepelné namáhání simulující požár samostatně hořících předmětů (např. nábytek) až po tepelné namáhání plně rozvinutého požáru.

Pro klasifikaci této vlastnosti je tedy rozhodující konečné použití stavebních výrobků a jejich vliv na vznik a šíření ohně a kouře v prostoru ohniska nebo mimo něj. 

Třídy reakce stavebních výrobků na oheň byly původně stanoveny rozhodnutím Komise 94/611/ES. V té době však ještě neexistovaly normalizované zkušební metody, zejména zkouška samostatně hořícího předmětu (odkazy byly uváděny pouze na návrhy norem ISO). Rozhodnutí nemohlo být tedy účinné. Nebyla splněna zásada, že požadavek na charakteristiku musí být podepřen jednotným způsobem jejího ověření. Proto bylo toto rozhodnutí nahrazeno novým rozhodnutím 2000/147/ES. 

V rozhodnutí 2000/147/ES je klasifikační systém reakce na oheň založený na kritériích představovaných mezními hodnotami ukazatelů charakteristik pro jednotlivé třídy. U některých tříd se vedle toho se uvádí doplňková klasifikace (tvorba kouře a planoucí kapky/částice).

Charakteristiky, kterými se vlastnost reakce na oheň určuje a které jsou definovány s přihlédnutím k příslušné normalizované zkušební metodě, jsou: vzrůst teploty, úbytek hmotnosti, plamenné období, hrubé spalné teplo, rychlost šíření ohně, celkové uvolňování tepla, postranní šíření plamene, rychlost vývinu kouře, celková tvorba kouře, šíření plamene.     

Rozlišují se třídy A až F samostatně pro stavební výrobky kromě podlahových krytin a samostatně pro podlahové krytiny. Třída A1 zahrnuje v podstatě nehořlavé materiály a třída F představuje možnost ‚žádný ukazatel vlastnosti není stanoven‘, tudíž hořlavost výrobku není určena.

Seznam materiálů, které spadají bez potřeby zkoušení do třídy A1 nebo A1FL (pro podlahové krytiny), je uveden v rozhodnutí Komise 96/603/ES, ve znění rozhodnutí Komise 2000/605/ES a rozhodnutí Komise 2003424/ES.   

Třídy požární odolnosti stavebních výrobků, staveb a jejich částí

Základem pro stanovení požární odolnosti je normalizovaná zkouška ISO, při níž se měří relativní chování konstrukcí a materiálů v rámci možností a rozměrů normalizovaných pecí. Alternativou je scénář reálného požáru.

Třídy požární odolnosti nosných a nenosných konstrukcí byly stanoveny již v interpretačním dokumentu č. 2 Požární bezpečnost. Tento systém byl přizpůsoben technickému pokroku, doplněn a upřesněn v rozhodnutí Komise 2000/367/ES.  

V rozhodnutí 2000/367/ES je klasifikační systém požární odolnosti vyjádřen minimálními dobami, po které jsou splněna kritéria přiřazená jednotlivým skupinám stavebních konstrukcí nebo výrobků. 

Charakteristiky, kterými se vlastnost požární odolnost určuje a které jsou definovány s přihlédnutím k příslušným evropským normám, jsou: nosnost a stabilita, celistvost, tepelná izolace, radiace, mechanické vlivy, samočinné uzavírání, průnik kouře, plynulá dodávka energie a/nebo přenos signálu, odolnost proti sazím, schopnost požární ochrany.

Třídy se vyjadřují pro nosné konstrukce (bez požárně dělicí funkce a s požárně dělicí funkcí), výrobky pro ochranu nosných konstrukcí nebo částí stavby, nenosné konstrukce nebo části stavby a výrobky pro ně, výrobky pro použití ve vzduchotechnických systémech a pro výrobky pro technická zařízení.  

Doba požární odolnosti stavební konstrukce nebo výrobku ve vztahu k jednotlivému kritériu se vyjadřuje jednou z hodnot: 15, 20, 30, 45, 60, 90, 120, 180, 240, 360 minut. 

Příloha ke komentáři

Ustanovení směrnice o stavebních výrobcích a interpretačních dokumentů, 
které se vztahují k třídám a úrovním

Směrnice o stavebních výrobcích

Body odůvodnění preambule:

členské státy jsou odpovědné za to, aby na jejich území  byly pozemní a inženýrské stavby navrhovány a prováděny tak, aby neohrožovaly bezpečnost osob, domácích zvířat a majetku při současném respektování jiných základních požadavků veřejného blaha;

požadavky, které jsou často předmětem národních opatření stanovených právními a správními předpisy, bezprostředně ovlivňují povahu použitých stavebních výrobků a promítají se do národních norem pro výrobky, do technických schválení a jiných technických specifikací a předpisů, které svou rozdílností brání obchodu v rámci Společenství;

úrovně ukazatelů charakteristik a požadavky, které mají výrobky v budoucnosti v členských státech plnit, musí být v interpretačních dokumentech a v harmonizovaných technických specifikacích stanoveny ve třídách, aby byly vzaty v úvahu různé úrovně základních požadavků pro určité stavby a různé podmínky převládající v členských státech;

harmonizované normy by měly zahrnovat klasifikace, které umožní, aby stavební výrobky, které splňují základní požadavky a které jsou vyráběné a zákonným způsobem používány v souladu s dosavadními technickými tradicemi danými místními klimatickými a jinými podmínkami, byly nadále uváděny na trh;

čl. 3 odst. 1 a 2 

Základní požadavky kladené na stavby, které mohou ovlivnit technické charakteristiky výrobku, jsou uvedeny v podobě cílů v příloze I. Z těchto požadavků lze uplatnit jeden, několik nebo všechny; musí být dodržovány během ekonomicky přiměřené životnosti.

Příloha I: Výrobky musí být vhodné pro stavby, aby byly stavby (jako celek i jako jejich jednotlivé části) při respektování hospodárnosti vhodné k jejich určenému použití a zároveň plnily níže uvedené základní požadavky, pokud se na tyto stavby vztahují předpisy, které takové požadavky obsahují. Tyto požadavky musí být při běžné údržbě plněny po dobu ekonomicky přiměřené životnosti. Požadavky předpokládají běžně předvídatelné vlivy.

S cílem zohlednit možné rozdíly zeměpisných nebo klimatických podmínek nebo způsob života i různé úrovně ochrany, které mohou převládat na národní, regionální nebo místní úrovni, může každý základní požadavek proto, aby byl dodržován, vést ke stanovení tříd v dokumentech uvedených v odstavci 3 (interpretačních dokumentech) a v technických specifikacích uvedených v článku 4 (v harmonizovaných evropských normách a evropských technických schváleních).

čl. 6 odst. 3

Jestliže příslušné evropské technické specifikace buď samy, anebo na základě interpretačních dokumentů uvedených v čl. 3 odst. 3, rozlišují různé třídy podle různých úrovní ukazatelů charakteristik, mohou členské státy stanovit, že se budou tyto úrovně dodržovat na jejich území jen v rámci klasifikací přijatých na úrovni Společenství a jen při použití všech, určitých nebo jedné třídy.

čl. 12 odst. 2 písm. a) a b)

Interpretační dokumenty: 

a) dají konkrétní podobu základním požadavkům stanoveným v článku 3 a v příloze I tím, že sjednotí terminologii a technické podklady a tam, kde je to nezbytné a kde to umožní úroveň vědeckých a technických poznatků, uvedou třídy nebo úrovně pro každý požadavek, 

b) určí metody vzájemného vztahu těchto tříd nebo úrovní požadavků a technických specifikací uvedených v článku 4, například metody výpočtu a průkazu, technická  pravidla pro navrhování atd.,

čl. 20 odst. 2 písm a)

Výbor uvedený v článku 19 může na žádost svého předsedy nebo členského státu přezkoumat jakoukoli otázku vyplývající z provádění a praktického používání této směrnice.

V souladu s postupem stanoveným v odstavcích 3 a 4 se přijímají opatření nezbytná pro:

a) 
stanovení tříd požadavků, pokud nejsou obsaženy v interpretačních dokumentech, a stanovení postupu prokazování shody v mandátech pro normy podle čl. 7 odst. 1 a pro řídicí pokyny pro technická schválení podle čl. 11 odst. 1;

Interpretační dokumenty k základním požadavkům směrnice o stavebních výrobcích

1.2.1 Třídy pro základní požadavky a pro odpovídající ukazatele charakteristik výrobků mohou být důležité tehdy, kdy rozdíly specifikované v čl. 3 odst. 2 směrnice jsou určeny a opodstatněny ve shodě s právem Společenství. Účelem takových tříd je dosáhnout volný oběh a volné použití stavebních výrobků.

V tomto případě musí být takové třídy stanoveny buď v interpretačním dokumentu nebo v souladu s postupem stanoveným v čl. 20 odst. 2 písm. a) směrnice. Tam, kde je tímto způsobem určena klasifikace ukazatelů charakteristik výrobků jako prostředek vyjádření rozsahu úrovně požadavků na stavby, bude Komise v rámci mandátu požadovat, aby CEN, Cenelec nebo EOTA vypracovaly příslušné návrhy.

Rozsah úrovní požadavků vyjádřených třídami závisí na stávajících a opodstatněných úrovních vyskytujících se v členských státech.

V případech, kdy členské státy stanoví ve shodě s čl. 6 odst. 3 směrnice, aby se na jejich území dodržovala jenom jedna nebo několik tříd (nebo jejich část), musí tak učinit pouze na základě rozdílů specifikovaných v čl. 3 odst. 2 směrnice.

1.2.2
Pokud nejsou opodstatněné rozdíly specifikované v čl. 3 odst. 2 směrnice stanoveny, mohou být třídy (nebo úrovně) ukazatelů charakteristik výrobků rovněž využity normalizátory k vyjádření vhodnosti pro objednatele, výrobce nebo prodávající. Třídy (nebo úrovně) usnadňují pro určité výrobky použití normy k určení vztahu mezi ukazatelem charakteristiky výrobku a jeho určeného použití.

Takové třídy (nebo úrovně) ukazatelů charakteristik výrobků mohou být proto podle čl. 4 odst. 1 směrnice stanoveny normalizátory, kteří budou respektovat Komisi a informovat Stálý výbor o postupu prací v této věci při provádění mandátů.

1.2.3
Třídy jsou vždy definovány pro stavby nebo pro výrobky; jestliže alespoň jeden členský stát nemá vůbec žádný právní požadavek v této oblasti, je nezbytné stanovit třídu nazvanou ‚žádný ukazatel není stanoven‘.

*** 
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