KOMENTÁŘ K POKYNU H

Harmonizovaný přístup k nebezpečným látkám 
podléhajícím směrnici o stavebních výrobcích 

V pokynu je popsán postup, kterým se mají zpracovatelé technických specifikací řídit při stanovování požadavků na nebezpečné látky v technických specifikacích pro stavební výrobky. Nebezpečnými látkami se přitom rozumějí nebezpečné látky, přípravky  a radioaktivní látky, které mohou představovat nebezpečí pro člověka a životní prostředí během běžného používání stavebních výrobků instalovaných ve stavbě.

Jednotlivé kroky při zpracovávání technických specifikací z hlediska nebezpečných látek jsou tyto:

1. identifikace nebezpečných látek regulovaných na evropské nebo národní úrovni, důležitých pro stavební výrobky/skupiny výrobků

2. ověření, zda se látka/riziko spadající do oblasti působnosti CPD týká výrobků

3. zjištění uznaného „stavu techniky“ pro přístup k nebezpečným látkám 

4. zvolení harmonizované metody pro zjištění uvolňování/úniku nebo obsahu každé nebezpečné látky     

5. zvážení potřeby a definování mezních úrovní a/nebo navržení tříd ukazatelů charakteristik

6. specifikace způsobů deklarace ukazatelů charakteristik pro doplnění označení CE

Pokyn je tedy určen především zpracovatelům technických specifikací, tj. řešitelům technických norem nebo řídících pokynů pro evropská technická schválení, ale může být pomůckou také pro úředníky orgánů státní správy. 

Cílem komentáře není podat podrobnou analýzu problému, ale poukázat na širší souvislosti v mezinárodním a evropském měřítku.

Pokyny Stálého výboru pro stavebnictví

Pokyn H o harmonizovaném přístupu k nebezpečným látkám v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích je jedním z pokynů, které z pověření Evropské komise a v rámci své funkce jako jejího poradního orgánu vypracovává Stálý výbor pro stavebnictví k objasnění problémů spojených se zaváděním směrnice o stavebních výrobcích a vyplývajících z její interpretace. Současná forma pokynů se vytvářela postupně. Předcházely jí jednotlivé materiály k obdobným otázkám a projednávání v rámci Stálého výboru pro stavebnictví. Proto tam, kde se vyskytne rozpor mezi ustanoveními dříve vypracovaného mandátu a informacemi uvedenými v pokynech, mají přednost informace uvedené v pokynu.   

Pokyny doposud vydané Stálým výborem pro stavebnictví jsou:

	Pokyn A:
	Jmenování notifikovaných osob v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích 

	Pokyn B:
	Definování řízení výroby u výrobce v technických specifikacích pro stavební výrobky

	Pokyn C:
	Význam termínů sestavy a systémy v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn D:
	Označení CE podle směrnice o stavebních výrobcích 

	Pokyn E:
	Třídy a úrovně ve směrnici o stavebních výrobcích

	Pokyn F:
	Trvanlivost a směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn G:
	Evropský klasifikační systém pro reakci stavebních výrobků na oheň 

	Pokyn H:
	Harmonizovaný přístup k nebezpečným látkám podléhajícím směrnici o stavebních výrobcích

	Pokyn I:
	Uplatňování čl. 4 odst. 4 směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn J:
	Přechodné režimy v rámci směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn K:
	Systémy prokazování shody a úloha a úkoly notifikovaných osob v oblasti působnosti směrnice o stavebních výrobcích

	Pokyn L:
	Uplatňování a používání Eurokódů


Již delší dobu se vypracovává návrh pokynu o prokazování shody kusově (a nesériově) vyráběných stavebních výrobků. Rovněž se připravuje pokyn o převodu stávajících národních klasifikací požárních ukazatelů na nové evropské systémy.  

Směrnice o stavebních výrobcích

Problematika nebezpečných látek je ve směrnici o stavebních výrobcích obsažena v jeho základním požadavku „Hygiena, ochrana zdraví a životního prostředí“, který celý zní:

„Stavba musí být navržena a provedena takovým způsobem, aby neohrožovala hygienu nebo zdraví jejích uživatelů nebo sousedů, zejména následkem

· uvolňování toxických plynů,

· přítomnosti nebezpečných částic nebo plynů v ovzduší,

· emisí nebezpečného záření,

· znečišťování nebo zamořování vody nebo půdy,

· nedostatečného zneškodňování odpadních vod, kouře a tuhých nebo kapalných odpadů,

· výskytu vlhkosti v částech stavby nebo na površích uvnitř stavby.“

Interpretační dokument č. 3 Hygiena a ochrana zdraví a životního prostředí

Základní požadavek směrnice je formulován pro stavby. Rozpracován je v interpretačním dokumentu č. 3 „Hygiena, ochrana zdraví a životního prostředí“. Zásady tohoto základního požadavku jsou v dokumentu systematicky utříděny jednak pro stavby (kategorie A – normy pro navrhování a provádění staveb) a pro stavební výrobky a skupiny stavebních výrobků (kategorie B – technické specifikace a řídící pokyny pro evropská technická schválení). Požadavky jsou specifikovány s ohledem na vnitřní prostředí (kvalita vzduchu a vlhkost), zásobování vodou, odvádění odpadních vod, odstraňování tuhých odpadů a vnější prostředí. Z hlediska nebezpečných látek mají stavební výrobky a materiály vliv zejména na vnitřní  ovzduší (uvolňování, emise, radiace škodlivin), ale i na zásobování vodou (migrace z materiálů při styku s vodou) a vnější prostředí (vypouštění emisí, disperze škodlivin do ovzduší, půdy, vod).

Mandáty pro vypracování harmonizovaných technických specifikací
V mandátech udělovaných Komisí pro CEN/CENELEC k vypracování evropských norem harmonizovaných se směrnicí 89/106/EHS nebo EOTA k vypracování řídicích pokynů pro evropská technická schválení je nebezpečným látkám věnována příloha 4, která zní:

„Evropské technické specifikace musí být schvalovány s přihlédnutím k nezbytným právním předpisům o látkách klasifikovaných jako nebezpečné. 

To vyplývá z interpretačních dokumentů, kde je v úvodu ke všem šesti interpretačním dokumentům uvedeno, že:

‚Pokud jde o přítomnost nebezpečných látek ve stavebních výrobcích, musí třídy a/nebo úrovně ukazatelů charakteristik, které se budou v technických specifikacích uvádět, umožňovat stupeň ochrany potřebný pro ručení za stavby s ohledem na jejich účel.‘

Kromě toho musí zpracovatelé technických specifikací brát v úvahu právní předpisy mimo oblast působnosti směrnice, které ovlivňují materiál používaný pro stavební výrobky a které jsou regulovány z důvodů, jež nesouvisejí se zabudováním stavebních výrobků do stavby.

Aby se usnadnilo zpracovatelům technických specifikací přihlížet k nezbytným právním předpisům, vypracovaly služby Komise pracovní dokument (CONSTRUCT 95/148 – rev. 1 z 4. 1. 1996). Zpracovatelé specifikací mají tento dokument používat jako vodítko, musí ale brát v úvahu také všechny další závažné nebo nebezpečné látky, které pracovní dokument ještě nezahrnuje.“

Vzhledem k tomu, že údaje o nebezpečných látkách a o ionizačním záření mají být zahrnuty do harmonizovaných norem, uvažuje se o dodatečném mandátu, jímž by byla příloha 2 stávajících mandátů věnovaná charakteristikám jednotlivých skupin výrobků doplněna o výčet nebezpečných látek a ionizačního záření, které (jejich úniky) by měly spadat do oblasti působnosti CPD. 

Pracovní dokument Komise: Stavební výrobky a předpisy o nebezpečných látkách

Zmiňovaný pracovní dokument CONSTRUCT 95/148 předcházel tomuto Pokynu H a příslušným internetovým stránkám. Obsahuje právní předpisy ES a zvláštní národní předpisy členských států o látkách klasifikovaných jako nebezpečné, které jsou podstatné pro vypracování technických specifikací pro stavební výrobky. Byl vypracován za podpory členských států, které poskytly aktuální informace o svých platných předpisech. Nemá být pokládán za vyčerpávající a neobsahuje plná znění směrnic nebo právních předpisů ES, které uvádí.  

Tento dokument byl aktualizován jako dokument CONSTRUCT 99/348 Zpráva o stavu v nebezpečných látkách, který obsahuje:

· obecnou část obsahující přehled legislativy EU a předpisů členských států

· přílohu I se souhrnnou tabulkou o nebezpečných látkách

· přílohu II, která uvádí specifickou legislativu ES a národní předpisy o nebezpečných látkách uvedených v příloze I

Rozhodnutí Komise o prokazování shody stavebních výrobků

Ve vazbě na požadavky mandátů jsou v některých těchto rozhodnutích uváděny pro použití, na která se vztahují předpisy o nebezpečných látkách, odkazy na směrnici Rady 76/769/EHS, ve znění pozdějších předpisů. Doposud jde o tato rozhodnutí a tyto skupiny výrobků:

Rozhodnutí Komise 98/213/ES, pokud jde o sestavy vnitřních příček 
Rozhodnutí Komise 98/436/ES, pokud jde o střešní krytiny, střešní světlíky, střešní okna a doplňkové výrobky

Rozhodnutí Komise 98/437/ES, pokud jde o vnitřní a vnější povrchové úpravy stěn a stropů

V návaznosti na směrnici Rady 98/83/ES o jakosti vody určené pro lidskou spotřebu bylo vypracováno:

Rozhodnutí Komise 2002/359/ES ze dne 13. května 2002 o postupu prokazování shody stavebních výrobků přicházejících do styku s vodou určenou pro lidskou spotřebu, ve smyslu čl. 20 odst. 2 směrnice Rady 89/106/EHS

a připravuje se 

Návrh rozhodnutí Komise o založení harmonizovaného programu evropské akceptace (EAS) pro stavební výrobky přicházející do styku s vodou určenou pro lidskou spotřebu, podle článku 20 směrnice Rady 89/106/EHS a článku 10 směrnice Rady 98/83/ES

Pro přípravu Programu evropské akceptace byla iniciativou generálního ředitelství pro podnikání DG Enterprise G-5 zřízena Skupina pro předpisy pro stavební výrobky přicházející do styku s pitnou vodou – RG-CPDW*. 

Příloha Z k evropským normám harmonizovaným s CPD

Příloha Z evropské normy je sice informativní částí normy, ale v souvislosti se směrnicí o stavebních výrobcích vytváří z normy normu harmonizovanou. Uvádí, které prvky dané normy odpovídají základním požadavkům směrnice a tedy jejich splnění poskytuje předpoklad shody se směrnicí a je základem pro opatření příslušného stavebního výrobku označením CE a pro jeho volný pohyb na trhu EHP, nebo tyto prvky u dřívějších evropských norem doplňuje. 

Pokud jde o nebezpečné látky, je v harmonizovaných normách v úvodní části této přílohy uváděno toto upozornění: 

„UPOZORNĚNÍ  Na výrobky, které jsou předmětem této normy, se mohou kromě jakýchkoliv jejích specifických ustanovení týkajících se nebezpečných látek vztahovat další požadavky (např. převzaté evropské právní předpisy a národní právní a správní předpisy). Aby byla splněna ustanovení směrnice o stavebních výrobcích, je třeba dodržet rovněž tyto požadavky, kdykoliv a kdekoliv se uplatní. Databáze informací o evropských a národních předpisech o nebezpečných látkách je dostupná na Internetových stránkách Komise EUROPA týkajících se stavebnictví (CREATE, přístup: http://europa.eu.int).“

V informacích týkajících se označení CE se dále s určitými obměnami uvádí:

„Kromě výše uvedených konkrétních informací o nebezpečných látkách má být výrobek, pokud se to požaduje, vhodnou formou provázen dokumentací uvádějící veškeré právní předpisy o nebezpečných látkách, podle nichž se prokazuje shoda, a všechny informace požadované těmito právními předpisy.“

Nový přístup k nebezpečným látkám v harmonizovaných evropských technických specifikacích

V současnosti jde o tyto hlavní problémy:

· Pokyn H a znění přílohy 4 k mandátům neposkytují podklad pro to, aby zpracovatelé specifikací jasně porozuměli svým úkolům a odpovědnostem. 

· Pokyn ponechává na zpracovatelích specifikací rozhodnutí, zda vzít v souvislosti s oblastí působnosti CPD v úvahu právní předpisy uvedené v pracovním dokumentu CONSTRUCT 99/348, nebo ne. 

· Členské státy jsou odpovědné za identifikaci charakteristik stavebních výrobků, které mají být uvedeny v hENs (a ETAs) a mají být tedy obsaženy i v příloze 2 k mandátům. Tato odpovědnost se vztahuje i na nebezpečné látky a ionizační záření. V těchto případech však není vždy jasné, které látky a v jakých jejich aplikacích jsou nebezpečné a které ne.

· Členské státy mohou v krátké době čelit stavebním výrobkům s označením CE, které nebude doplněno informacemi o uvolňování nebezpečných látek. Podle čl. 4 odst. 3 CPD jsou však tyto výrobky vhodné ke svému určenému použití.

CEN/TC nemohou všechny tyto otázky zodpovědět. Zavedení tohoto hlediska do tvorby hENs, které jsou dokončovány, by navíc vedlo k několikaletým zpožděním, neboť existuje pouze několik zkušebních metod, které mohou být v omezené časové lhůtě, která je k dispozici, harmonizovány. 

Aby nedocházelo ke zpoždění při tvorbě norem bylo zvoleno řešení pomocí dvou kroků:

První krok:

Během prvního kroku jsou podrobnosti o uvolňování nebezpečných látek a o ionizačním záření vynechány z tvorby harmonizovaných evropských norem první generace (ledaže by již byly harmonizované zkušební metody přijaty technickými komisemi CEN).

V této první generaci harmonizovaných evropských norem je do norem začleněn text, který uvádí, že výrobek musí vyhovovat všem národním předpisům o nebezpečných látkách v členském státě (státech) určení.

Druhý krok:

V další generaci harmonizovaných evropských norem (a evropských technických schválení) bude uvolňování/únik nebezpečných látek a ionizační záření již zařazeno. 

Počítá se přitom s omezením rozsahu výrobkových norem. Předmětem by měly být pouze omezení a zákazy stanovené v evropských nebo národních předpisech, ochrana uživatelů a sousedů staveb, bezprostřední prostředí, stavby v užívání. Předmětem by naopak neměla být ochrana pracovníků, etapy výroby výrobku, demolice staveb a zneškodňování odpadu, obecná ochrana životního prostředí (např. ozónová vrstva), styk výrobků s pitnou vodou.

Horizontální zkušební metody

Na jedné straně existuje mnoho rozmanitých stavebních výrobků a příslušných technických komisí CEN a na druhé straně řada legislativních regulací na ochranu životního prostředí, jejichž cílem je snížení úniků látek a záření bez ohledu na výrobek. CEN se tedy snaží vypracovat pro zjišťování úniků nebezpečných látek a ionizačního záření ze stavebních výrobků horizontální zkušební metody. K tomu bude nezbytné zajistit součinnost průmyslových subjektů, členských států a Komise (a nová CEN/TC).

Jakmile budou zkušební metody k dispozici, bude na technických komisích CEN pro výrobky rozhodnout, zda uvolňování všech nebezpečných látek se bude týkat jejich norem výrobků, nebo které z nich jsou důležité. Pokud bude únik nemožný, nebo bude pod hranicí zjištění, budou moci být dané nebezpečné látky z normy vypuštěny nebo stanoveny jako nepodstatné (jako třída A u reakce na oheň). 

Pracovní skupiny pro nebezpečné látky

Příkladem horizontálního přístupu a výrazem závažnosti této problematiky je zřízení horizontální sektorové skupiny SH 01: Nebezpečné látky v rámci Skupiny notifikovaných osob GNB**, ad hoc skupiny pro regulované látky při SCC a pracovní skupiny PT9 pro nebezpečné látky při EOTA.
Politiky EU v oblasti nebezpečných látek ve stavebních výrobcích

Na konferenci kandidátských zemí k CPD, která se konala 20. až 21. ledna v Bruselu, byly v této oblasti vytyčeny tyto politiky EU:

6. akční program v oblasti životního prostředí 

· zvýšená povinnost výrobců poskytovat údaje a posouzení o zdravotních rizikách,

· vývoj jednotného systému pro zkoušení hodnocení a řízení rizik

Integrovaná politika výrobků (IPP – Integrated Product Policy*)

· posílení politik na ochranu životního prostředí se zaměřením na výrobky

· rozvoj trhu se zelenými výrobky

· možnost harmonizovaných evropských norem podle integrovaných environmentálních charakteristik

· výměna a dostupnost informací poskytovaných výrobcem a přístupných prodávajícím, spotřebitelům a kupujícím

Strategie budoucí politiky v oblasti chemikálií

· jednotný systém pro nové a existující látky

· lepší ochrana zdraví a životního prostředí

· REACH**** – registrace, hodnocení a autorizace chemikálií

· spolupráce základního průmyslu

Systém databáze „nebezpečných látek“ ve stavebních výrobcích

Databáze nebezpečných výrobků bude vycházet z těchto materiálů:

· interpretační dokument č. 3 Hygiena, ochrana zdraví a životního prostředí ke směrnici 89/106/EHS o stavebních výrobcích

· pokyn H

· směrnice 67/548/EHS o nebezpečných látkách  (článek 9 této směrnice).

Databáze bude obsahovat:

· jasnou definici látky, skupiny látek nebo souhrnných parametrů

· informace o možném použití

· charakteristiky specifických vlastností (obsah/uvolňování)

· metody zkoušení

· národní/ES právní předpisy

***
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*  RG-CPDW – Regulators Group for Construction Products in contact with Drinking Water


**   	GNB – Group of Notified Bodies


***  IPP – Integrated Product Policy (reprezentovaná zelenou knihou o IPP, připravuje se bílá kniha). 


****	Registration, Evaluation and Authorisation of Chemicals
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