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Předmluva

V článku 20 směrnice o stavebních výrobcích (89/106/EHS) se stanoví, že Stálý výbor může „na žádost svého předsedy nebo členského státu přezkoumat jakoukoliv otázku vyplývající z provádění a praktického používání této směrnice“.

Aby se pokud možno zajistilo společné porozumění mezi Komisí a členskými státy i mezi členskými státy navzájem v tom, jak bude směrnice působit, mohou příslušné služby Komise, které zastávají předsednictví a sekretariát Stálého výboru, vydávat řadu pokynů zabývajících se specifickými záležitostmi ve vztahu k provádění, praktickému uplatňování a používání směrnice.

Tyto pokyny nejsou právními výklady směrnice.

Nejsou právně závazné a žádným způsobem neupravují nebo nemění směrnici. Pokud obsahují postupy, nevylučuje to zpravidla jiné postupy, které mohou stejnou měrou vyhovovat směrnici.

Budou se o ně v první řadě zajímat a používat je ti, kteří jsou zapojeni do provádění směrnice z právního, technického a administrativního hlediska.
Mohou být dále rozpracovány, měněny nebo rušeny postupem stejným jako postupem, který vedl k jejich vydání.
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POUŽÍVÁNÍ ČL. 4 ODST. 4 SMĚRNICE O STAVEBNÍCH VÝROBCÍCH

1.
Předmět

1.1
V tomto pokynu jsou objasněny otázky týkající se používání čl. 4 odst. 4 směrnice Rady 89/106/EHS
 (dále jen směrnice o stavebních výrobcích nebo CPD), ve znění směrnice Rady 93/68/ES
.

1.2
Pokyn je především určen regulačním a výkonným orgánům v Evropském hospodářském prostoru (EHP), průmyslovým a notifikovaným osobám.

1.3
Dokud se nezískají zkušenosti s používáním čl. 4 odst. 4 v praxi, může být pokyn obsažený v tomto dokumentu pouze prozatímní. Komise bude s pomocí Poradní skupiny notifikovaných osob sledovat používání čl. 4 odst. 4 průmyslovými subjekty, průběžně informovat členské státy a v případě potřeby zajistí, aby byl tento pokyn revidován. 

2.

Úvod

2.1
V čl. 4 odst. 4 CPD se stanoví:



„Jestliže výrobce nebo jeho zástupce usazený ve Společenství nepoužije nebo použije pouze částečně existující technické specifikace uvedené v odstavci 2, které podle kritérií stanovených v čl. 13 odst. 4 vyžadují, aby byl výrobek doložen prohlášením o shodě podle druhé a třetí možnosti bodu ii) oddílu 2 přílohy III, musí se použít příslušná rozhodnutí podle čl. 13 odst. 4 a přílohy III a vhodnost takového výrobku k použití ve smyslu čl. 2 odst. 1 se musí potvrdit podle postupu stanoveného v druhé možnosti bodu ii) oddílu 2 přílohy III.“

 2.2
Jinými slovy, než se tento článek použije, musí být splněny dvě podmínky – technická specifikace, jejíž předmět zahrnuje příslušný výrobek a určené použití, musí být v používání, a systém prokazování shody pro výrobek a dané určené použití musí být buď systém 3 nebo systém 4
.   

2.3
Jestliže se za těchto podmínek výrobce rozhodne, že nepoužije technickou specifikaci nebo ji použije pouze zčásti, pak vhodnost výrobku k použití musí být stanovena systémem 3 (tj. prohlášení výrobce o shodě výrobku na základě počátečních zkoušek typu výrobku schválenou laboratoří a na základě řízení výroby).

2.4
Je třeba poznamenat, že to však není určeno k tomu, aby schválená laboratoř dodala kladné technické posouzení vhodnosti výrobku k určenému použití (to by mělo být ETA). Článek ani není obecně určen pro výrobky, které se podstatně odlišují od harmonizovaných norem, neboť podle čl. 8 odst. 2 písm. b) CPD mohou být pro tyto výrobky udělena ETA.  

3.

Použitelnost čl. 4 odst. 4
3.1
Čl. 4 odst. 4 může být pokládán za nástroj pružnosti, který zajišťuje, aby inovace nebyly potlačovány potřebou čekat na revidované technické specifikace. Představuje sice odchylku od požadavku na úplnou shodu s technickou specifikací, nesnižuje však odpovědnosti výrobce, pokud jde o jakékoli další povinnosti, které jsou směrnicí o stavebních výrobcích uloženy. 

3.2
Zkušenosti z používání čl. 4 odst. 4 jsou nedostatečné, může ale existovat řada důvodů, proč by se měl výrobce rozhodnout nepoužít části (nebo všechny části) technické specifikace, například: 

·  
stanovená zkušební metoda nemůže (stanovené zkušební metody nemohou) náležitě vyhovět pro vzorek konkrétního výrobku, pro jeho velikost, tvar apod.;

· 
výrobek je mírně, ale ne podstatně, odlišný od obvyklého druhu výrobku, který je předmětem specifikace;

· 
ustanovení o řízení výroby u výrobce obsažené ve specifikaci se pro konkrétní výrobní vybavení nehodí.  

3.3
Směrnicí o stavebních výrobcích nejsou uložena žádná jiná omezení o používání čl. 4 odst. 4 než omezení uvedená v kapitole 1. Avšak tím, že se technická specifikace nepoužije nebo částečně použije, odstraní se automatický předpoklad shody, který se touto specifikací poskytuje výrobku. Náklady na průkaz týkající se nedodržených částí technické specifikace ponese výrobce, který bude muset ve spolupráci se schválenou laboratoří prokázat rovnocennost s jejími ustanoveními (tzn., že technická specifikace zůstává evropskou referenční specifikací, pokud jde o požadované charakteristiky a ukazatele charakteristik příslušného výrobku). 

4.

Notifikované osoby
4.1
V CPD není uvedena žádná zmínka o tom, že by schválené laboratoře, které se účastní  používání čl. 4 odst. 4, byly jakkoli odlišné od těch, které jsou zapojeny do „normálního“ systému hodnocení 3. Členské státy mají tedy zajistit, aby schválené laboratoře, které notifikovaly Komisi, byly schopny vykonávat také úkoly související s používáním čl. 4 odst. 4. Jestliže není schválená laboratoř považována za schopnou takové úkoly vykonávat, mohou členské státy omezit rozsah její notifikace.
   

5.

Hodnocení vhodnosti k použití podle čl. 4 odst. 4

5.1
Při použití čl. 4 odst. 4 musí být vhodnost výrobku k použití stanovena podle systému 3 (tj. prohlášení výrobce o shodě výrobku na základě počátečních zkoušek typu výrobku schválenou laboratoří a na základě řízení výroby u výrobce).

a) 
Počáteční zkouška typu

5.2
Jako u „normálního“ systému prokazování 3 vztahují se při použití čl. 4 odst. 4 odpovědnosti schválené laboratoře pouze k počáteční zkoušce typu (ITT) výrobku
. Schválená laboratoř musí však nejdříve ověřit, zda je možné, aby při postupu podle čl. 4 odst. 4 byl uvažovaný výrobek opatřen označením CE (viz kapitola 1).

 5.3
Ustanovení týkající se provádění ITT mají být stanovena v každé technické specifikaci
. Pokud výrobce nezamýšlí tato ustanovení vůbec nebo zčásti dodržet, musí schválená laboratoř převzít dodatečnou odpovědnost
. V případech odchýlení je úkolem schválené laboratoře v podstatě stanovit v ITT rovnocennost, která by, pokud jde o ukazatele charakteristik výrobku, byla získána při plném použití referenční technické specifikace. U stejných charakteristik musí být tudíž prokázána spojitost mezi výsledky získanými použitými odchylnými metodami posuzování a metodami obsaženými v technické specifikaci.

5.4
Zpráva o ITT  má tedy mimo jiné obsahovat:

· 
popis výrobku a jeho určené použití a potvrzení, že schválená laboratoř zkontrolovala, že obojí spadá do oblasti působnosti již používané technické specifikace;

· 
záznam o zkouškách/postupech/opatřeních použitých podle referenční technické specifikace a získané výsledky;

· 
zkoušky/postupy/ustanovení technické specifikace, které NEBYLY dodrženy;

· 
popis zkoušek/postupů/opatření použitých náhradou za ty, které jsou stanoveny v technické specifikaci, a získané výsledky;

· 
hodnocení rovnocennosti výsledků odchylných zkoušek/postupů/opatření použitých s přihlédnutím k těm, které jsou stanoveny v technické specifikaci;

· 
soulad mezi všemi třídami a úrovněmi obsaženými v technické specifikaci a výsledky získanými všemi alternativními zkouškami/postupy/opatřeními. 

5.5
Jestliže výsledky ITT budou podkladem pro ukazatele charakteristik výrobku deklarované v označení CE, je důležité, aby jejich význam byl pro všechny strany ihned zřejmý. To platí zejména v případě, kdy výsledky zkoušek/charakteristiky výrobku jsou později potřebné jako vstupní údaje do projektových výpočtů. 

5.6
Poznámka: technická specifikace bude často uvádět, že výrobce může sám provést určitou zkoušku ve smyslu ITT (podléhající systému 3). Pokud se tato zkouška týká té části technické specifikace, kterou výrobce nepoužil, musí schválená laboratoř převzít odpovědnost za provedení příslušné zkoušky.

b)
Ostatní hlediska shody

5.7
Při použití čl. 4 odst. 4 zůstává výrobce plně odpovědný za prokázání, že výrobky jsou ve shodě s požadavky CPD. U hledisek, která se v ITT ukazatelů charakteristik výrobků netýkají a u kterých nemusí být technická specifikace dodržena, je tedy odpovědností výrobce stanovit rovnocennost, pokud jde o základní podmínku plného uplatnění technické specifikace.

5.8
Výrobce musí tudíž prokázat, že použité odchylné postupy/opatření mohou být považovány za rovnocenné těm, které jsou stanoveny v technické specifikaci.

6.

Informace pro doplnění označení CE

6.1
V případech, kdy byla technická specifikace dodržena pouze zčásti, musí být v odkazu na technickou specifikaci v informaci doplňující označení CE jasně uvedeno, které kapitoly nebyly použity. Pokud vůbec nebyla technická specifikace dodržena, musí být za odkazem na ni v informaci doplňující označení CE uvedeno slovo „nepoužita“
. 

6.2
Doplňující informace týkající se ukazatelů charakteristik výrobku (např. deklarované hodnoty) musí být vyjádřeny v termínech srovnatelných s termíny referenční technické specifikace, aby výkonné orgány (a uživatelé) mohly porovnat funkční charakteristiky výrobku s charakteristikami podobných výrobků, které technické specifikaci plně vyhovují. Rovnocennost výrobku s výrobkem, který je v úplné shodě, musí být tedy ihned patrná. Pokud jsou deklarované hodnoty přímo odvozené z ITT, má být schválená laboratoř nápomocná výrobci při stanovení, jaké další informace jsou potřebné pro doplnění označení CE. 

7.

Čl. 4 odst. 4 a evropská technická schválení (ETAs)

7.1
ETA je kladné technické posouzení vhodnosti výrobku k určenému použití. Je to tedy technická specifikace vypracovaná již na míru pro konkrétní výrobek a konkrétního výrobce
. Čl. 4 odst. 4 dovoluje odchylky od ETAs (ale ne od řídících pokynů pro ETA) za stejných podmínek jako u harmonizovaných evropských norem, i když v tomto případě může výrobce také kontaktovat původní schvalovací orgán pro vydání změny již uděleného ETA.

7.2
S ohledem na obecnou povinnost uplatnit „správnou inženýrskou praxi“, musí schválená laboratoř zapojená do použití čl. 4 odst. 4 zvážit potřebu konzultovat odchylky navržené výrobcem se schvalovacím orgánem, který ETA udělil.    

� Úř. věst. č. L 40, 11. 2. 1989.


� Úř. věst. č. L 220, 30. 8. 1993.


� Je třeba poznamenat, že výrobci výrobků, které fakticky při použití čl. 13 odst. 5 CPD spadají do systému 4, také nemohou ustanovení čl. 4 odst. 4 použít. Použitelnost těchto ustanovení je výhradně omezena na systémy 3 a 4 určené podle kritérií stanovených v čl. 13 odst. 4.  


� Další návod k notifikaci bude poskytnut v revidovaném znění ES Pokynu A. Protože počáteční zkoušky typu (ITT) obsažené v čl. 4 odst. 4 vyžadují notifikovanou osobu, je možné, že bude potřeba se zabývat možností, že nebudou existovat schválené laboratoře notifikované pro některé skupiny výrobků podléhající normálně systému 4.  


� Zmínky v tomto pokynu o „schválené laboratoři“ nevylučují možnost, že do provádění ITT může být zapojeno několik laboratoří (které předtím schválí SCC).


� Jestliže tato pravidla nejsou ještě v technické specifikaci stanovena, má Skupina notifikovaných osob poskytnout vhodné obecné instrukce.


� Je třeba poznamenat, že jestliže odchýlení od technické specifikace nebude mít žádný dopad do ITT, nebudou se pak úkoly schválené laboratoře při použití čl. 4 odst. 4 nijak odlišovat od ITT normálního systému 3.


� Dokonce i když vůbec nebyla technická specifikace použita, stále poskytuje základ, podle něhož má být výrobek hodnocen, a odkaz na ni má být tudíž uveden spolu s označením CE.


� Je třeba poznamenat, že není možné, aby výrobce použil ETA udělené jinému výrobci nebo jej použil odchylně. Každý výrobce musí o ETA samostatně požádat svým vlastním jménem. 
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